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η κλιματική αλλαγή έχει αναδειχθεί σε μία από τις σημαντι-

κότερες παγκόσμιες προκλήσεις του 21ου αιώνα, με σημαν-

τικές επιπτώσεις σε επίπεδο περιβαλλοντικό, κοινωνικό και

πολιτιστικό. Ένας από τους πλέον ευάλωτους τομείς είναι η

πολιτιστική κληρονομιά, η οποία αντιμετωπίζει αυξανόμενους

κινδύνους που ενισχύονται λόγω της κλιματικής αλλαγής. οι

κίνδυνοι αυτοί επηρεάζουν τα μνημεία και τους αρχαιολογι-

κούς χώρους, αλλά και τα φυσικά τοπία, στα οποία εντάσσον-

ται, καθώς και την άυλη πολιτιστική κληρονομιά. στην ελλάδα,

μια χώρα με μοναδική συγκέντρωση αναπεπταμένων αρχαι-

ολογικών χώρων και μνημείων, οι προκλήσεις είναι μεγάλες,

γεγονός που καθιστά αναγκαία την υιοθέτηση ολοκληρωμέ-

νων στρατηγικών προσαρμογής και ανθεκτικότητας στην κλι-

ματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της.

αναγνωρίζοντας τη σημασία του θέματος, η ελληνική

κυβέρ νηση έχει αναβαθμίσει την προσαρμογή στην κλιματική

αλλαγή σε κεντρική πολιτική προτεραιότητα, ενσωματώνοντάς

την στο κοινωνικό, οικονομικό, πολιτικό και πολιτιστικό σχε-

διασμό. η πολιτιστική κληρονομιά αναγνωρίζεται πλέον όχι

μόνο ως φορέας ιστορικής μνήμης, αλλά και ως ευάλωτος

πόρος που απαιτεί πολιτικές προστασίας.

το υπουργείο πολιτισμού προωθεί, από το 2019, ένα

ολοκληρωμένο και πολυδιάστατο πρόγραμμα για την ανα-

γνώριση και αξιολόγηση των κλιματικών κινδύνων που απει-

λούν τα μνημεία, καθώς και για την πρόληψη και την

ενίσχυση της ανθεκτικότητάς τους. η πρωτοβουλία αυτή ευ-

θυγραμμίζεται με τα διεθνή πρότυπα και τις κατευθύνσεις του

οηε, της UNESCO, της ευρωπαϊκής Ένωσης και εν γένει της

επιστημονικής κοινότητας και εναρμονίζεται με την ευρύτερη

εθνική στρατηγική προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή. 

Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ
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Δελφοί, ιερό της αθηνάς προναίας (© εφορεία αρχαιοτήτων φωκίδος)
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αποτέλεσμα της συστηματικής αυτής προσπάθειας απο-

τελεί η διαμόρφωση μίας στοχευμένης εθνικής στρατηγικής

για την προστασία των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων

από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 

η εθνική στρατηγική διατρέχει οριζόντια τις υφιστάμε-

νες πολιτικές που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά

και τις διασυνδέσεις της με το τοπίο, το περιβάλλον και το

κλίμα, αναδεικνύοντας τη σημασία της διεπιστημονικής και

διατομεακής προσέγγισης. Βασίζεται σε μακροχρόνιο σχε-

διασμό, έως το 2050, και προβλέπει ενδιάμεσους στόχους

ανά πενταετία, ενώ λαμβάνει υπόψη τις επιστημονικές εκτι-

μήσεις για τους κλιματικούς κινδύνους στο άμεσο μέλλον,

ενισχύοντας την ενσωμάτωση μηχανισμών πρόληψης και

έγκαιρης προσαρμογής.

8

η ελληνική εμπειρία καταδεικνύει ότι η προστασία της

πολιτιστικής κληρονομιάς δεν αφορά αποκλειστικά στη

διαφύλαξη υλικών τεκμηρίων του παρελθόντος. αποτελεί

στρατηγική επιλογή που συνδέεται άρρηκτα με την πολιτιστική

ταυτότητα, την κοινωνική συνοχή, τη συλλογική μνήμη και

τη δημιουργικότητα, σε ένα περιβάλλον πολλαπλών παγ-

κόσμιων κρίσεων. μέσα από τη σύνδεση πολιτισμού, πε-

ριβάλλοντος και κοινωνίας, η ελλάδα διαμορφώνει ένα

σύγχρονο παράδειγμα που αναδεικνύει τον πολιτισμό ως

κρίσιμο πυλώνα βιώσιμης ανάπτυξης και ανθεκτικότητας

ενώ, παράλληλα, συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση διε-

θνών πολιτικών για το μέλλον.

Δρ λίνα μενδώνη
υπουργός πολιτισμού

9

Δήλος (© εφορεία αρχαιοτήτων κυκλάδων)
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Η κλιματική κρίση αναδιαμορφώνει παγκοσμίως το φυσικό
και κοινωνικό τοπίο. Σε αυτό το πλαίσιο η πολιτιστική κληρο-
νομιά της Ελλάδας δεν παραμένει αλώβητη, αλλά βρίσκεται
στο επίκεντρο μιας νέας ιστορικής δοκιμασίας που αναδεικνύει
την ανάγκη για σύγχρονες, δυναμικές και προνοητικές στρα-
τηγικές προστασίας. Η προστασία των αρχαιολογικών χώρων
και των μνημείων δεν αποτελεί πλέον μόνο ζήτημα διατήρησης,
αλλά κεντρικό πεδίο πολιτικής επιλογής που συνδέεται με τη
βιωσιμότητα, την ανθεκτικότητα, την κοινωνική συνοχή και
την ανάπτυξη. 

Τα μνημεία βρίσκονται σε διαρκή αλληλεπίδραση με το
φυσικό περιβάλλον στο οποίο εντάσσονται, γεγονός που τα
καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτα στις μεταβολές των κλιματικών
και μετεωρολογικών συνθηκών. Η κλιματική αλλαγή ενισχύει
φυσικούς κινδύνους (όπως πλημμύρες, δασικές πυρκαγιές,
ξηρασία, ακραία υψηλές θερμοκρασίες και άνοδος της στάθμης
της θάλασσας) που προκύπτουν από τις περιβάλλουσες πε-
ριοχές τους. Παράλληλα, παράγοντες όπως οι μεταβολές της
θερμοκρασίας και της υγρασίας, οι έντονες ή και ραγδαίες
βροχοπτώσεις, οι ισχυροί άνεμοι, η ατμοσφαιρική ρύπανση
και η αλατότητα σε παράκτιες περιοχές επιδρούν άμεσα στα
υλικά των μνημείων, προκαλώντας φαινόμενα διάβρωσης,
αποσάθρωσης, ρηγματώσεων  και βιολογικών επικαθίσεων. 

Υπό αυτές τις συνθήκες η προστασία της πολιτιστικής
κληρονομιάς δεν μπορεί πλέον να περιορίζεται σε παραδο-
σιακές πρακτικές προστασίας και συντήρησης, αλλά απαιτεί
ολοκληρωμένες πολιτικές προσαρμογής και διαχείρισης βα-
σισμένες στην επιστημονική τεκμηρίωση, τη συστηματική πα-
ρακολούθηση, την πρόληψη και τον ανθεκτικό σχεδιασμό. 

Μέσα από τη διαμόρφωση εθνικών πολιτικών, την επένδυση
σε πρωτοποριακή έρευνα, τη συμμετοχή σε εθνικά και ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα και τη σταθερή διεθνή παρουσία της,
η Ελλάδα οικοδομεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο προστασίας
της πολιτιστικής κληρονομιάς έναντι των κλιματικών κινδύνων.

Η Εθνική Στρατηγική 
για την προστασία των μνημείων 
και αρχαιολογικών χώρων 
από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ



Πρόκειται για μια στρατηγική που υπερβαίνει την παραδοσιακή
λογική της συντήρησης και ενσωματώνει συστηματικά την
πρόληψη, την προσαρμογή και τον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό,
ανταποκρινόμενη σε απειλές που είναι σύνθετες, δυναμικές
και διαρκώς κλιμακούμενες.

Τα βήματα που έχουν πραγματοποιηθεί δεν είναι απο-
σπασματικά, αλλά εντάσσονται σε μια συνεκτική και επιστη-
μονικά τεκμηριωμένη πορεία μετάβασης από τη γνώση στη
δράση. Η προσέγγιση ξεκίνησε από τη συστηματική καταγραφή
και χαρτογράφηση των κλιματικών κινδύνων που απειλούν
μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους, προχώρησε στην
ανάλυση και αξιολόγησή τους με βάση σύγχρονες μεθοδολογίες
διακινδύνευσης και εξελίχθηκε στον σχεδιασμό στοχευμένων
μέτρων προσαρμογής. Παράλληλα, αξιοποιήθηκαν όλοι οι
διαθέσιμοι χρηματοδοτικοί πόροι και ενισχύθηκε η θεσμική
θωράκιση μέσω διαδικασιών, κατευθυντήριων γραμμών και
ρυθμίσεων που διασφαλίζουν τη συνέχεια και τη βιωσιμότητα
των παρεμβάσεων.

Καθοριστική υπήρξε η ανάπτυξη εργαλείων υποστήριξης
της λήψης αποφάσεων, καθώς και μηχανισμών συστηματικής
παρακολούθησης, αξιολόγησης και ανατροφοδότησης, που
επιτρέπουν την επικαιροποίηση των πολιτικών με βάση νέα
δεδομένα και εξελισσόμενες κλιματικές συνθήκες. Με τον
τρόπο αυτό, η διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς μετα-
σχηματίζεται σταδιακά από μια αντιδραστική πρακτική σε ένα
προληπτικό, ευέλικτο και προσαρμοστικό μοντέλο σύγχρονης
διακυβέρνησης.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Εθνική Στρατηγική της Ελλάδας
στοχεύει να λειτουργήσει ως πλαίσιο αναφοράς για όλα τα
εμπλεκόμενα στην προστασία των αρχαιολογικών χώρων
και μνημείων θεσμικά όργανα, ενσωματώνοντας την κλιματική
ανθεκτικότητα στη διαχείριση της διαχείρισης της πολιτιστικής
κληρονομιάς.
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σχήμα 1. πλαίσιο προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς έναντι των κλιματικών κινδύνων. 

Αναγνώριση Κινδύνων

Συστηματική καταγραφή και χαρτογράφηση 
των κλιματικών κινδύνων που απειλούν μνημεία 

Ολοκληρωμένο πλαίσιο προστασίας της πολιτιστικής 
κληρονομιάς έναντι των κλιματικών κινδύνων. 

Ανάλυση και Αξιολόγηση

Εφαρμογή σύγχρονων μεθοδολογιών 
διακινδύνευσης

Σχεδιασμός Προσαρμογής

Ανάπτυξη στοχευμένων μέτρων προσαρμογής

Θεσμική και Οικονομική Υποστήριξη 
─ Αξιοποίηση χρηματοδοτικών πόρων

─ Θεσμική θωράκιση
• Διαδικασίες
• Κατευθυντήριες γραμμές
• Ρυθμίσεις

─ Διασφάλιση συνέχειας και βιωσιμότητας

Σύστημα Υποστήριξης & Ανατροφοδότησης

─ Εργαλεία υποστήριξης λήψης αποφάσεων

─ Μηχανισμοί:
• Παρακολούθησης
• Αξιολόγησης
• Ανατροφοδότησης

Επικαιροποίηση πολιτικών βάσει:
• Νέων δεδομένων
• Εξελισσόμενων κλιματικών συνθηκών
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Η διαμόρφωση πολιτικών προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή
εντάσσεται σε ένα ευρύτερο και δυναμικά εξελισσόμενο διεθνές
πλαίσιο κλιματικής διακυβέρνησης, το οποίο αναπτύχθηκε στα-
διακά υπό την αιγίδα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και
βασίζεται στη σύνδεση επιστημονικής γνώσης, διεθνών συμ-
φωνιών και εθνικών πολιτικών εφαρμογής. Στο πλαίσιο αυτό
έγινε σαφές ότι, πέρα από τον μετριασμό των εκπομπών,
απαιτούνται και στρατηγικές προσαρμογής για την αντιμετώπιση
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.

Καθοριστικό σημείο αποτέλεσε η Σύμβαση-Πλαίσιο των
Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC, 1992),
η οποία έθεσε το θεσμικό υπόβαθρο διεθνούς συνεργασίας
και εισήγαγε την αρχή της «κοινής αλλά διαφοροποιημένης
ευθύνης», αναγνωρίζοντας ότι όλα τα κράτη φέρουν ευθύνη,
αλλά όχι στον ίδιο βαθμό. Σημαντικό ρόλο στη διεθνή συζή -
ηση για το θέμα διαδραματίζουν οι Διασκέψεις των Μερών
(Conference of the Parties-COP) που λειτουργούν ως βασικός
μηχανισμός διαπραγμάτευσης και ενίσχυσης των πολιτικών
δράσεων και η Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική
Αλλαγή (Intergovernmental Panel on Climate Change - IPCC)
που συμβάλλει στην επιστημονική τεκμηρίωση των κλιματικών
κινδύνων, της τρωτότητας και των επιλογών προσαρμογής,
καλύπτοντας τομείς, όπως οι υποδομές, η υγεία, τα οικοσυ-
στήματα και η πολιτιστική κληρονομιά. 

Η διεθνής συζήτηση ενισχύθηκε με την υιοθέτηση του
Πρωτοκόλλου του Κιότο (1997), ενώ κομβική εξέλιξη αποτέλεσε
η Συμφωνία του Παρισιού (2015), η οποία αναγνώρισε ρητά
την προσαρμογή ως κεντρικό πυλώνα της παγκόσμιας κλι-
ματικής πολιτικής. 

παράλληλα, η έννοια της προσαρμογής συνδέθηκε με την

Ατζέντα για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, το παγκόσμιο σχέδιο δράσης

που υιοθέτησε ο οργανισμός ηνωμένων εθνών το 2015 με

ορίζοντα το 2030, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής

των ανθρώπων με τρόπο που να διασφαλίζει την προστασία

Institutional framework IPCC and UNFCCC © UNFCCC

UNFCCC United Nations Framework Convention on Climate Change
Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή
Η Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή
είναι διεθνής περιβαλλοντική συνθήκη που υιοθετήθηκε το 1992 (τέθηκε
σε ισχύ το 1994) με στόχο τη σταθεροποίηση των συγκεντρώσεων αε-
ρίων του θερμοκηπίου, ώστε να αποτραπεί επικίνδυνη ανθρωπογενής
παρέμβαση στο κλιματικό σύστημα. Με 198 συμβαλλόμενα μέρη, απο-
τελεί το βασικό νομικό πλαίσιο για την παγκόσμια δράση για το κλίμα.

UN General Assembly
Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ
Η Γενική Συνέλευση είναι το κύριο όργανο χάραξης πολιτικής του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών. Αποτελούμενη από όλα τα Κράτη-Μέλη,
παρέχει ένα μοναδικό φόρουμ πολυμερούς διαλόγου για όλο το
φάσμα των διεθνών ζητημάτων που καλύπτονται από τον Καταστα-
τικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

UNEP United Nations Environment Programme
Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον
Η παγκόσμια αρχή για το περιβάλλον, με προγράμματα που επικεν-
τρώνονται στο κλίμα, τη φύση, τη ρύπανση, τη βιώσιμη ανάπτυξη και
σε συναφή ζητήματα.

WMO World Meteorological Organization
Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός
Εξειδικευμένος οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών, του οποίου η εντολή
καλύπτει θέματα καιρού, κλίματος και υδάτινων πόρων.

IPCC Intergovernmental Panel on Climate Change
Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή
Η Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή είναι το όρ-
γανο των Ηνωμένων Εθνών που είναι αρμόδιο για την αξιολόγηση
της επιστημονικής γνώσης σχετικά με την κλιματική αλλαγή. Δημι-
ουργήθηκε με σκοπό να παρέχει στους υπεύθυνους χάραξης πολιτι-
κής τακτικές επιστημονικές αξιολογήσεις για την κλιματική αλλαγή,
τις επιπτώσεις και τους δυνητικούς μελλοντικούς κινδύνους της,
καθώς και να προτείνει επιλογές προσαρμογής και μετριασμού.

UN General Assembly

UNEP WMO

Intergovernmental Panel
on Climate Change

IPCC

United Nations Framework Convention
on Climate Change

UNFCCC
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του περιβάλλοντος, και ιδίως με τον στόχο 13, ο οποίος ενσωμα -

τώνει την κλιματική δράση ως οριζόντια προτεραιότητα σε όλες

τις πολιτικές. στο ίδιο πλαίσιο, η προσαρμογή συνδέεται και με

το Πλαίσιο Σεντάι για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών

(2015–2030), τη διεθνή συμφωνία που υιοθετήθηκε από τα

κράτη-μέλη των ηνωμένων εθνών με σκοπό την πρόληψη και

τη μείωση των κινδύνων από φυσικές και ανθρωπογενείς κατα-

στροφές. Έμφαση δόθηκε στην αξιολόγηση των κινδύνων, στην

ανάπτυξη συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης και στην ενί -

σχυση της ανθεκτικότητας των υποδομών και των κοινοτήτων.

σε αυτό το διεθνές περιβάλλον, η ευρωπαϊκή Ένωση

ανέπτυξε σταδιακά ένα συνεκτικό και θεσμικά κατοχυρωμένο

πλαίσιο πολιτικής για το μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και

την προσαρμογή στις επιπτώσεις της, ενσωματώνοντας τις

διεθνείς κατευθύνσεις σε ευρωπαϊκές στρατηγικές και κανο-

νιστικές πρωτοβουλίες. 

η πορεία αυτή περιλαμβάνει την εκτίμηση των κλιματι-

κών κινδύνων σε επίπεδο ευρωπαϊκής Ένωσης (2024) και

την ενσωμάτωση της προσαρμογής σε επιμέρους πολιτικές

της, ενισχύοντας την αντίληψη ότι η κλιματική προσαρμογή

αποτελεί οριζόντια προτεραιότητα. τα κράτη-μέλη κλήθηκαν

να αναπτύξουν εθνικές στρατηγικές και σχέδια προσαρμο-

γής, με γνώμονα την επιστημονική τεκμηρίωση και γνώση,

τις περιφερειακές ιδιαιτερότητες και τις προβλέψεις κλιματι-

κού κινδύνου.Άποψη της παλαιάς πόλης της κέρκυρας (© εφορεία αρχαιοτήτων κέρκυρας)

προπύλαια ακρόπολης αθηνών (© εφορεία αρχαιοτήτων πόλης αθηνών)
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η εσπκα αποτέλεσε τη βάση για την εκπόνηση περιφε-

ρειακών σχεδίων Δράσης προσαρμογής από τις δεκατρείς

περιφέρειες της χώρας, διασφαλίζοντας τη σύνδεση του

εθνικού σχεδιασμού με την εφαρμογή του σε τοπικό επίπεδο

και προωθώντας το σχεδιασμό μέτρων προσαρμοσμένων

στις ιδιαίτερες γεωγραφικές και κλιματικές συνθήκες κάθε

περιοχής.

η περαιτέρω θεσμική εδραίωση της πολιτικής προσαρμογής

επιτεύχθηκε το 2022 με τη θέσπιση του Εθνικού Κλιματικού

Νόμου (ν. 4936/ 2022), ο οποίος εισάγει ένα ολοκληρωμένο κα-

νονιστικό πλαίσιο για την ενίσχυση της κλιματικής ανθεκτικότητας.

18

Ε θ Ν Ι κ o θ Ε Σ μ Ι κ o  Π Λ Α i Σ Ι Ο

σε εθνικό επίπεδο, η ελλάδα έχει αναπτύξει τα τελευταία χρό-

νια ένα συνεκτικό πλαίσιο πολιτικής για την προσαρμογή στην

κλιματική αλλαγή. σημαντικό ορόσημο αποτέλεσε η κατάρτιση,

το 2016, της Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην

Κλιματική Αλλαγή (εσπκα), η οποία διαμόρφωσε το βασικό

στρατηγικό υπόβαθρο για την ενίσχυση της προσαρμοστικής

ικανότητας της χώρας και την αντιμετώπιση των κλιματικών

κινδύνων σε τομεακό επίπεδο. στο πλαίσιο αυτό η πολιτιστική

κληρονομιά εντάχθηκε ως διακριτός τομέας πολιτικής, ανα-

γνωρίζοντας την τρωτότητα των μνημείων στις επιπτώσεις της

κλιματικής αλλαγής.

μονή οσίου λουκά (© εφορεία αρχαιοτήτων Βοιωτίας)
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η εθνική πολιτική για την κλιματική αλλαγή και την προστασία

της πολιτιστικής κληρονομιάς διαμορφώνεται και εξελίσσεται

σε στενή αλληλεπίδραση με το ευρωπαϊκό και διεθνές πλαί-

σιο, αξιοποιώντας κατευθύνσεις, θεσμικά εργαλεία και επι-

στημονικά δεδομένα υψηλής αξιοπιστίας. κεντρικό ρόλο

διαδραματίζουν ο Ευρωπαϊκός Κλιματικός Νόμος, οι ευρωπαϊ-

κές πρωτοβουλίες για την πολιτιστική κληρονομιά, οι εκθέσεις

αξιολόγησης της Διακυβερνητικής επιτροπής για την κλιμα-

τική αλλαγή (iPCC), η έκθεση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού

Περιβάλλοντος για την αξιολόγηση των κλιματικών κινδύνων

στην ευρώπη και οι κατευθυντήριες οδηγίες της Επιστη -

μονικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης που παρέχουν

θεμελιώδες επιστημονικό υπόβαθρο για την εκτίμηση κλιμα-

τικών κινδύνων και τη χάραξη πολιτικών προσαρμογής.

παράλληλα συγκροτήθηκε ομάδα εμπειρογνωμόνων

των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Open Method

of Coordination-OMC), με σκοπό την αξιολόγηση των επι-
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πτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην πολιτιστική κληρονομιά

και την καταγραφή προτάσεων για την ενίσχυση της ανθεκτι-

κότητας της πολιτιστικής κληρονομιάς στην κλιματική αλλαγή. 

ιδιαίτερα σημαντική στη διεθνή συζήτηση για το θέμα είναι

η συνεισφορά της UNESCO, κυρίως μέσω της κατάρτισης ενός

κειμένου πολιτικής για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής

στα μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς, το οποίο υιοθετήθηκε,

το νοέμβριο του 2023, από τη Γενική συνέλευση των κρατών

μελών στη σύμβαση για την προστασία της παγκόσμιας πολι-

τιστικής και φυσικής κληρονομιάς.

η ελλάδα αξιοποίησε το διεθνές και ευρωπαϊκό πλαίσιο

για να διαμορφώσει το δικό της όραμα και την εθνική στρατηγική

της. οι ελληνικές θέσεις παρουσιάστηκαν, το 2019, σε κορυ-

φαίες διεθνείς συναντήσεις για το κλίμα, όπως η προπα -

ρασκευαστική εκδήλωση της συνόδου του οηε στη νέα υόρκη

και στη Διάσκεψη των Μερών για την Κλιματική Αλλαγή στη μα-

δρίτη (COP25), προωθώντας τη σύμπραξη των φορέων πολι-

τιστικής κληρονομιάς για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων

της κλιματικής αλλαγής. η πρωτοβουλία αυτή, η οποία υποστη-

μινωικό ανακτορικό κέντρο μαλίων (© εφορεία αρχαιοτήτων ηρακλείου) ακρόπολη μυκηνών (© εφορεία αρχαιοτήτων αργολίδος)



σεων για την έγκαιρη αναγνώριση κλιματικών κινδύνων, τη

λήψη προληπτικών μέτρων και την ενίσχυση της κλιματικής

ανθεκτικότητας των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων.

ειδικότερα, το 2019, συστήθηκε Διεπιστημονική επιτροπή,

η οποία ανέλυσε διεθνείς πολιτικές και καλές πρακτικές,

εκτίμησε τους κλιματικούς κινδύνους για την πολιτιστική κλη-

ρονομιά στην ελλάδα, αξιολόγησε το υφιστάμενο θεσμικό

πλαίσιο και πρότεινε μέτρα διακυβέρνησης και προσαρμο-

γής. τα πορίσματα αυτής της έρευνας αποτέλεσαν τον πυ-

ρήνα της εθνικής στρατηγικής για την προσαρμογή των

αρχαιολογικών και  μνημείων στις επιπτώσεις της κλιματικής

αλλαγής, η οποία αναπτύσσεται γύρω από τέσσερις βασι-

κούς άξονες: τη διάγνωση, την παρακολούθηση, την πρό-

ληψη και τη θεραπεία. 
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ρίχθηκε από το Γενικό Γραμματέα του οηε και κορυφαίους διε-

θνείς οργανισμούς, όπως η UNESCO, το Διεθνές Συμβούλιο

Μνημείων και Τοποθεσιών (iCOMOS) και τον Παγκό σμιο Μετε-

ωρολογικό Οργανισμό, προκρίθηκε για συζήτηση μεταξύ των

αρχηγών κρατών, ενισχύοντας το ρόλο της ελλάδας στον διε-

θνή διάλογο για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς.

το περιεχόμενο της πρωτοβουλίας εστιάζει στην ενίσχυση της

ανθεκτικότητας, την προώθηση στρατηγικών προσαρμογής και

τη δημιουργία συνεργειών μεταξύ κρατών-μελών, επιστημό-

νων και φορέων πολιτιστικής κληρονομιάς, προκειμένου να

αντιμετωπιστούν οι κλιματικοί κίνδυνοι προς τα μνημεία και

τους πολιτιστικούς χώρους σε παγκόσμιο επίπεδο.

αξιοποιώντας το διεθνές αυτό υπόβαθρο το υπουργείο

πολιτισμού δημιούργησε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο δρά-
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Η Εθνική στρατηγική αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ολο-

κληρωμένου πλαισίου προσαρμογής που ενσωματώνει

τη σύγχρονη επιστημονική γνώση για τους κλιματικούς

κινδύνους και μεταφράζει τα δεδομένα σε κατευθύνσεις

διαχείρισης και μέτρα προστασίας της πολιτιστικής κλη-

ρονομιάς, ιδίως των αρχαιολογικών χώρων και των μνη-

μείων, τα οποία, λόγω της έκθεσής τους στο περιβάλλον,

είναι ευάλωτα σε μεταβαλλόμενες κλιματικές και περι-

βαλλοντικές συνθήκες. 

το πλέγμα μέτρων συνδυάζει τεχνικές παρεμβάσεις,

βελτιώσεις στη διαχείριση, θεσμικές και διοικητικές ανα-

προσαρμογές, ενίσχυση δεξιοτήτων και ενεργή συμμετοχή

των τοπικών κοινωνιών μέσω διαβούλευσης. καθορίζεται

κλιματικό σενάριο και χρονική περίοδος αναφοράς ως

κοινή βάση για αξιολόγηση επιπτώσεων και μελλοντικό

σχεδιασμό, με δυνατότητα επανεκτίμησης βάσει νέων επι-

στημονικών δεδομένων.

μέσα από αυτές τις προσεγγίσεις, η εθνική στρατη-

γική ενισχύει την ενσωμάτωση της πολιτιστικής κληρονο-

μιάς στα εθνικά και περιφερειακά πλαίσια προσαρμογής,

προωθώντας μηχανισμούς παρακολούθησης, ανταλλαγής

γνώσης και συνεχούς εκπαίδευσης, ενώ στηρίζεται σε μα-

κροχρόνιο σχεδιασμό με ενδιάμεσους πενταετείς στόχους

και δυνατότητα αναθεώρησης. με αυτόν τον τρόπο δια-

σφαλίζεται ο προληπτικός χαρακτήρας του σχεδιασμού

καθώς και ευελιξία, προσαρμοστικότητα και σταδιακή ενί-

σχυση της ανθεκτικότητας των μνημείων σε ένα διαρκώς

μεταβαλλόμενο περιβάλλον.
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Άποψη των μετεώρων (© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων)



ΘΕΡΑΠΕιΑ

ΠΡοληΨη

ΠΑΡΑΚολουΘηΣη

Η Εθνική Στρατηγική για την προστασία αρχαιολογικών

χώρων και μνημείων από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλ-

λαγής υλοποιείται βάσει ενός ολοκληρωμένου πλαισίου πα-

ρέμβασης, το οποίο αρθρώνεται σε τέσσερις άξονες που

αλληλοσυμπληρώνονται και διαδέχονται ο ένας τον άλλον:

Διάγνωση – παρακολούθηση – πρόληψη – θεραπεία. οι άξο-

νες αυτοί ελήφθησαν υπόψη κατά τον σχεδιασμό και την κα-

τάρτιση των παρεμβάσεων του υπουργείου πολιτισμού στο

πλαίσιο του εθνικού σχεδίου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

«ελλάδα 2.0-NextGenerationEU», μέσω του οποίου υλοποι-

ήθηκαν ερευνητικά και τεχνικά έργα στρατηγικής σημασίας.

τα έργα αυτά συνέβαλαν στη διαμόρφωση ενός ολοκλη-

ρωμένου πλαισίου στρατηγικών και επιχειρησιακών κατευ-

θύνσεων, καθώς και ενιαίας μεθοδολογίας εφαρμογής,

καλύ πτοντας το σύνολο των σταδίων προσαρμογής: από την

αξιολόγηση των κλιματικών κινδύνων, την εκτίμηση διακινδύ-

νευσης και την ιεράρχηση προτεραιοτήτων, έως την ανά-

πτυξη, παρακολούθηση και υλοποίηση των αναγκαίων μέτρων

προσαρμογής.
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Βασικοί άξονες εθνικής στρατηγικής

νικόπολη, ρωμαϊκό ωδείο (© εφορεία αρχαιοτήτων πρέβεζας)

ΔιΑγΝωΣη 



Δ Ι Α Γ Ν ω Σ Η

Αφετηρία της εθνικής στρατηγικής αποτελεί η αναγνώριση

και η συστηματική χαρτογράφηση των κλιματικών κινδύνων

που επηρεάζουν τη διατήρηση, την ανθεκτικότητα και την

ασφάλεια των μνημείων. στο πλαίσιο του ερευνητικού προ-

γράμματος «σχεδιασμός εθνικής στρατηγικής για την προστασία

των μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς στις επιπτώσεις

της κλιματικής αλλαγής» (2022-2025), το οποίο υλοποιήθηκε

από τη Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων

σε συνεργασία με το εθνικό και καποδιστριακό πανεπιστήμιο
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Βραυρώνα, ναός αρτέμιδος (© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων)

αθηνών και το εθνικό Ίδρυμα ερευνών, ολοκληρώθηκε η

αναγκαία επιστημονική τεκμηρίωση και χαρτογράφηση των

κλιματικών κινδύνων σε επίπεδο επικράτειας, (EUCRA, 2024)

εκτιμήθηκε με τη χρήση κλιματικών και μη κλιματικών δεικτών

η έκθεση και η τρωτότητα των αρχαιολογικών χώρων και

των μνημείων στους κλιματικούς κινδύνους και προσδιορίσθηκε

συνδυαστικά η κλιματική διακινδύνευση που αποτελεί ένα

συνθετικό (κλιματικός κίνδυνος – έκθεση – τρωτότητα) κριτήριο

για την προτεραιοποίηση μέτρων προσαρμογής και τον σχε-

διασμό σχεδίων προσαρμογής.  



προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς στην

ελλάδα. επιπλέον, είναι από τα ελάχιστα σχέδια προσαρμογής

σε παγκόσμιο επίπεδο που ενσωματώνει και συνθέτει τις

πλέον πρόσφατες και έγκυρες κατευθυντήριες γραμμές της

Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιματικής Αλλαγή (iPCC,

2022), του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος (Euro-

pean Climate Risk Assessment – EUCRA, 2024), καθώς και

της Eπιστημονική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την

Κλιματική Αλλαγή (2026). 

οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στους αρχαιολο-

γικούς χώρους δεν περιορίζονται, όμως, μόνο στις πιέσεις

που δέχεται το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, αλλά

επηρεάζουν άμεσα και τα ίδια τα δομικά υλικά των μνημείων.

επιταχύνοντας διαδικασίες φθοράς και αλλοίωσης. οι μετα-

βολές της θερμοκρασίας, οι ασταθείς συνθήκες υγρασίας, η

αυξημένη δράση ρύπων και η συχνότητα ακραίων καιρικών

φαινομένων, μεταβάλλουν το μικροπεριβάλλον των μνημείων

και καταπονούν τα υλικά κατασκευής τους. στην ελλάδα, όπου

η πολιτιστική κληρονομιά είναι εκτεταμένη, ποικιλόμορφη και

χωρικά διάσπαρτη, καθίσταται κρίσιμη η ανάπτυξη ενός ενι-
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τα πορίσματα της έρευνας οδήγησαν στην κατάρτιση,

από το εθνικό και καποδιστριακό πανεπιστήμιο αθηνών,

του σχεδίου προσαρμογής των αρχαιολογικών χώρων και

μνημείων στους βασικούς κλιματικούς κινδύνους (δασικές

πυρκαγιές, πλημμύρες, ξηρασία, καύσωνες, άνοδος της

στάθμης της θάλασσας). Για την κατάρτιση του σχεδίου

λαμβάνονται υπόψη και μελλοντικές κλιματικές συνθήκες

και σενάρια, ώστε τα σχέδια προσαρμογής να διαμορφώ-

νονται όχι μόνο με βάση τις τρέχουσες επιπτώσεις, αλλά

και με εκείνες που εκτιμάται –με υψηλό βαθμό εμπιστοσύνης

(high confidence)– ότι θα προκύψουν σταδιακά στο μέλλον

(Eπιστημονική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την

Κλιματική Αλλαγή).  

το εθνικό Ίδρυμα ερευνών, μέσω της συμμετοχής

ομά δας ιστορικών και αρχαιολόγων, διερεύνησε, σε μακρά

χρονι κή κλίμακα, την επίδραση φυσικών φαινομένων σε

δεκα εννέα αρχαιολογικούς χώρους, μεταξύ των οποίων οι

περισσότεροι είναι εγγεγραμμένοι στον κατάλογο παγκόσμιας

κληρονομιάς της UNESCO. η διαχρονική προσέγγιση κρίνεται

καθοριστική, καθώς η ανθρώπινη ιστορία έχει επανειλημ-

μένως σημαδευτεί από ακραία κλιματικά και ευρύτερα

φυσικά φαινόμενα. η ιστορική και αρχαιολογική αποτίμηση

των επιδράσεων κλιματικών και άλλων φυσικών φαινομένων

που πραγματοποιήθηκε για δεκαεννέα αρχαιολογικούς χώ-

ρους, απέδωσε πολύτιμα δεδομένα όχι μόνο για την ίδια τη

φύση των κινδύνων, αλλά και για τις στρατηγικές αντίδρασης

των κοινωνιών που, διαχρονικά, τους κατοίκησαν ή τους

διαχειρίστηκαν.  

το εθνικό αστεροσκοπείο αθηνών συνέβαλε στην εκτί-

μηση των κλιματικών κινδύνων, ειδικότερα δε του κλιματικού

κινδύνου των δασικών πυρκαγιών αξιοποιώντας νέα εργαλεία

που επιτρέπουν την αναγνώριση χαρακτηριστικών μίας δασι-

κής πυρκαγιάς, όπως της έντασης του θερμικού μετώπου.

πρόκειται ουσιαστικά για μία συστηματική προσπάθεια

ενσωμάτωσης της κλιματικής διακινδύνευσης στη διαχείριση,
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αίου, επιστημονικά τεκμηριωμένου συστήματος παρακολού-

θησης και διαχείρισης των κλιματικών κινδύνων, το οποίο να

εστιάζει στην ανθεκτικότητα των υλικών των μνημείων.

το πεδίο αυτό αποτέλεσε αντικείμενο του ερευνητικού

προγράμματος «συστήματα καταγραφής και παρακολούθησης

των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στο μικροπεριβάλλον

και στα υλικά των μνημείων» που υλοποιήθηκε από τη Δι-

εύθυνση συντήρησης αρχαίων και νεώτερων μνημείων

σε συνεργασία με το εθνικό κέντρο Έρευνας φυσικών επι-

στημών «Δημόκριτος». στο πλαίσιο του προγράμμα τος δη-

μιουργήθηκε ένα ολοκληρωμένο μοντέλο παρακολούθησης

και πρόγνωσης των μικροκλιματικών συνθηκών, αξιοποιώ -

ντας δίκτυα αισθητήρων υψηλής ευαισθησίας, τεχνολογίες
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Internet of Things (ioT) και υπολογιστικά μοντέλα πρόγνωσης

βασισμένων σε σενάρια της Διακυβερνητικής Επιτροπής

για την Κλιματική Αλλαγή (ιPCC). τα δεδομένα, που παράχ-

θηκαν, μετατρέπονται σε στοχευμένες εφαρμογές πεδίου

και τεκμηριωμένες αποφάσεις συντήρησης, με έμφαση στη

συμπεριφορά και αντοχή των δομικών υλικών. επίσης, πα-

ράχθηκαν πρότυπα πρωτόκολλα μη καταστροφικού ελέγχου

για τη διάγνωση και την παρακολούθηση της κατάστασης

διατήρησης, καθώς και πρωτόκολλα δοκιμών βιώσιμων

υλικών συντήρησης ως προς τη συμβατότητα, την ανα-

στρεψιμότητα και την αντοχή τους σε πραγματικές μικρο-

κλιματικές καταπονήσεις, με στόχο τη διαμόρφωση βέλτιστων

πρακτικών ανά κατηγορία μνημείου.



Π Α ΡΑ κΟ Λ Ου θ Η Σ Η

Στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής, υιοθετούνται μηχανισμοί

περιοδικής αναθεώρησης και προσαρμογής, ώστε τα σχέδια

προσαρμογής να ανταποκρίνονται στα νέα επιστημονικά δε-

δομένα και στις μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες σε

εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

ειδικότερα τα σχέδια προσαρμογής αξιοποιούν δείκτες

αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας μέτρων προσαρμογής

που συμφωνήθηκαν στη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών

για το Κλίμα (Belem, 2025), ενώ προβλέπουν διαδικασίες

περιοδικής αναθεώρησης, ανά πενταετία, ώστε οι προτεινόμενες

δράσεις να επικαιροποιούνται σύμφωνα με τις καταγραφόμενες

τάσεις των κλιματικών κινδύνων και τα νεότερα επιστημονικά

δεδομένα σε ότι αφορά την κλιματική διακινδύνευση.με τον

τρόπο αυτό, η προσαρμογή αντιμετωπίζεται ως δυναμική και
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εξελισσόμενη διαδικασία και όχι ως στατική παρέμβαση.

αντίστοιχα, για την παρακολούθηση της ανθεκτικότητας

του μικροπεριβάλλοντος των μνημείων και των δομικών

υλικών τους δημιουργήθηκε η κινητή μονάδα «Δευκαλίων»,

ένα ειδικά εξοπλισμένο όχημα που λειτουργεί ως κινητό ερ-

γαστήριο διαγνωστικών ελέγχων και άμεσης επέμβασης σε

περιστατικά φυσικών καταστροφών, παρέχοντας δυνατότητες

ταχείας εκτίμησης κινδύνων και εφαρμογής πρώτων μέτρων

προστασίας. η μονάδα ενισχύει την εκπαίδευση των επαγ-

γελματιών, προάγει τη διάχυση τεχνογνωσίας και συμβάλλει

στην ενδυνάμωση της ετοιμότητας των αρμόδιων υπηρεσιών,

καθιστώντας την ένα κρίσιμο εργαλείο για τη συνεχή παρα-

κολούθηση της κατάστασης των μνημείων και τη λήψη έγ-

καιρων μέτρων προστασίας.



Π Ρ Ο Λ Η ψ Η

Η πρόληψη αποτελεί κρίσιμο άξονα της εθνικής στρατηγικής,

καθώς στοχεύει στην αντιμετώπιση και το μετριασμό των

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Βασίζεται στην βέλτιστη

δυνατή αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της διάγνωσης και

της παρακολούθησης, μετατρέποντας την επιστημονική γνώση

και τεκμηρίωση σε οργανωμένο πλαίσιο μέτρων, διαδικασιών

και παρεμβάσεων με σκοπό την ενίσχυση της ανθεκτικότητας

της πολιτιστικής κληρονομιάς.

κεντρικό εργαλείο του προληπτικού σχεδιασμού αποτελεί

η εκπόνηση σχεδίων προσαρμογής για μνημεία και αρχαιολο-

γικούς χώρους, τα οποία συγκροτούν ένα ολοκλη ρωμένο

πλαίσιο πρόληψης και έγκαιρης διαχείρισης των επιπτώσεων

της κλιματικής αλλαγής. μέχρι σήμερα έχουν εκπονηθεί στο-

χευμένα σχέδια προσαρμογής για δεκαεννέα αρχαιολογικούς

χώρους υψηλής ή μέτριας κλιματικής διακινδύνευσης, ενώ

έχει δρομολογηθεί η εκπόνηση πέντε νέων σχεδίων ανά έτος

(συνολικά 25 έως και το 2030), ώστε να επεκτείνεται στα-

διακά η κάλυψη περισσότερων αρχαιολογικών χώρων, με

βάση τεκμηριωμένη ιεράρχηση προτεραιοτήτων.

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των σχεδίων προσαρμογής

αποτελεί η διαφοροποίηση των παρεμβάσεων βάσει του

επιπέδου διακινδύνευσης και του χρονικού ορίζοντα εφαρ-

μογής. ειδικότερα, εισάγονται τρεις διακριτές κατηγορίες

προσαρμογής: άμεση (reactive), σταδιακή (incremental) και

μετασχηματιστική (transformational), οι οποίες εφαρμόζο -

νται ανάλογα με το επίπεδο της διακινδύνευσης στο παρόν

και στο μέλλον. στο πλαίσιο αυτό, προβλέπεται η προληπτι -

κή εφαρμογή μέτρων προσαρμογής με βάση τις αναμενό-

μενες επιπτώσεις για την περίοδο 2026–2045, ενώ για

αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία υψηλής ή πολύ υψηλής

διακινδύνευσης προκρίνεται η μετασχηματιστική προσέγ-

γιση, η οποία περιλαμβάνει πιο ουσιαστικές και μακροπρό-

θεσμες παρεμβάσεις ενίσχυσης της ανθεκτικότητας. 
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τα σχέδια προσαρμογής υποστηρίζονται από ψηφιακή

πλατφόρμα, που αναπτύχθηκε από το εθνικό και καποδι-

στριακό πανεπιστήμιο αθηνών, η οποία περιλαμβάνει απο-

θετήριο με κλιματικά, γεωφυσικά και χαρτογραφικά

δεδομένα σε περιβάλλον Γεωγραφικού συστήματος πληρο-

φοριών και περιλαμβάνει την ανάλυση και αξιολόγηση των

κλιματικών και μη κλιματικών παραμέτρων, καθώς και την

αποτύπωση της διακινδύνευσης για ολόκληρη την ελληνική

επικράτεια. η ψηφιακή πλατφόρμα παρέχει επίσης εργαλεία

για την ιεράρχηση των κλιματικών κινδύνων ανά αρχαιολο-

γικό χώρο και μνημείο, συμβάλλοντας στην αξιολόγηση της

διακινδύνευσης για διαφορετικά σενάρια και χρονικές πε-

ριόδους για όλους τους κλιματικούς κινδύνους και υποδει-

κνύοντας τον κατάλληλο τύπο προσαρμογής και των

ενδεικνυόμενων μέτρων. 

σε επίπεδο υποδομών, η πρόληψη ενισχύεται ουσια-

στικά μέσω της εγκατάστασης ενός ολοκληρωμένου πλη-

ροφοριακού συστήματος εντοπισμού και προειδοποίησης

πυρκαγιάς σε 21 αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία σε

όλη την επικράτεια, εξασφαλίζο ντας κάλυψη τόσο εντός των

επισκέψιμων ζωνών όσο και στην ευρύτερη δασική περιοχή

πέριξ αυτών. το έργο, το οποίο ολοκληρώνεται εντός του

2026, υλοποιείται από το υπουργείο κλιματικής κρίσης και

πολιτικής προστασίας, με χρηματοδότηση από το ταμείο

ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, και αποτελεί κρίσιμη παρέμ-

βαση για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των μνημείων

απέναντι στον εντεινόμενο λόγω κλιματικής αλλαγής κίν-

δυνο πυρκαγιάς.

τα εν λόγω συστήματα συνδυάζουν νέες τεχνολογίες

με λειτουργίες τεχνητής νοημοσύνης και παρέχουν συμβάλ-

λοντας στην ενίσχυση του μηχανισμού πολιτικής προστασίας

και στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των επιχειρήσεων

κατάσβεσης. Διαθέτουν αισθητήρες οπτικής και θερμικής

απεικόνισης, μετεωρολογικό σταθμό, τηλεπικοινωνιακό εξο-

πλισμό και την αναγκαία υποδομή λειτουργίας και διασύνδεσης,
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ώστε να επιτυγχάνονται ο άμεσος εντοπισμός εστιών πυρ-

καγιάς από τα πρώτα στάδια εκδήλωσής της, η αυτόματη

ενεργοποίηση συναγερμού με ταυτόχρονο γεωγραφικό

προσδιορισμό συντεταγμένων και η μετάδοση δεδομένων

στο αρμόδιο περιφερειακό κέντρο ελέγχου της πυροσβε-

στικής σε πραγματικό χρόνο. 

χάρτης της ελλάδος με σημειωμένες τις θέσεις αρχαιολογικών χώρων για τους οποίους έχει 

καταρτιστεί σχέδιο προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή (© εθνικό και καποδιστριακό πανεπιστήμιο)

1. Βραυρώνα, 2. μυκήνες, 3. μυστράς, 4. αρχαία μεσσήνη, 5. ναός επικούριου, 6. αρχαία ολυμπία, 

7. Δελφοί, 8. νικόπολη, 9. Δίον 10. φίλιπποι, 11. κυδωνία, 12. ζώμινθος, 13. κνωσός, 14. φαιστός, 

15. μάλια, 16. ζάκρος, 17. Δήλος, 18. ηραίον σάμου, 19. παλαιά πόλη της ρόδου
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Η εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής για την προσαρμογή

των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων στην κλιματική

αλλαγή μετασχηματίζεται ήδη σε ένα συνεκτικό σύνολο επι-

χειρησιακών παρεμβάσεων, που συνδυάζουν ολοκληρωμένα

τεχνικά έργα υποδομών με στοχευμένα μέτρα πρόληψης

και μετριασμού κινδύνων, όπως είναι τα πλημμυρικά φαινό-

μενα, οι δασικές πυρκαγιές και οι κατολισθήσεις. 

το 2025, ολοκληρώθηκαν τα πρώτα έργα προς αυτήν

την κατεύθυνση τα οποία υλοποιήθηκαν από το υπουργείο

πολιτισμού με χρηματοδότηση από το ταμείο ανάκαμψης και

ανθεκτικότητας, αποδεικνύοντας την αποτελεσματικότητα

της στρατηγικής πρόληψης, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα

των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων και την επιχειρη-

σιακή ετοιμότητα των υπηρεσιών του υπουργείου και δια-

σφαλίζοντας την ασφάλεια των επισκεπτών και των

εργαζομένων.

στον αρχαιολογικό χώρο των Δελφών ολοκληρώθηκε

από τη Διεύθυνση αναστήλωσης αρχαίων μνημείων ένα

στοχευμένο πρόγραμμα προστασίας και ενίσχυσης της αν-

θεκτικότητας των μνημείων απέναντι στους γεωδυναμικούς

κινδύνους που έχουν καταγραφεί στην περιοχή, οι οποίοι εν-

τείνονται από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και τα

ακραία καιρικά φαινόμενα. η ευρύτερη περιοχή του αρχαι-

ολογικού χώρου αποτελεί από την αρχαιότητα ενεργό πεδίο

βραχοπτώσεων από την αρχαιότητα, ωστόσο τις τελευταίες

δεκαετίες καταγράφονται συχνά φαινόμενα ετοιμορροπίας

και κατάπτωσης βραχωδών όγκων από τα πρανή των φαι-

δριάδων, που καθιστούν επιτακτική την άμεση λήψη μέτρων

για την προστασία των μνημείων και την ασφάλεια των επι-

σκεπτών. μέσα από μελετημένες και τεχνικά προηγμένες

παρεμβάσεις, εφαρμόστηκαν εργασίες σταθεροποίησης των

πρανών και κατασκευής τάφρων και φρακτών ανάσχεσης
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Γενική άποψη του αρχαιολογικού χώρου Δελφών. σε πρώτο επίπεδο το θέατρο 

και ο ναός του απόλλωνα (© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων)
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βραχοπτώσεων, συμβάλλοντας καθοριστικά στην προστασία

του χώρου και στη διασφάλιση της ασφάλειας του κοινού.

ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο ανατολικό τμήμα του αρχαι-

ολογικού χώρου και κυρίως στις περιοχές της κασταλίας

πηγής και του αρχαίου θεάτρου, όπου οι γεωλογικές συν-

θήκες έχουν ιστορικά καταγράψει υψηλή επικινδυνότητα. οι

παρεμβάσεις αυτές δεν αποτρέπουν απλώς περαιτέρω φθο-

ρές, αλλά ενισχύουν την προστατευτική υποδομή του χώρου,

θωρακίζουν ένα από τα πλέον εμβληματικά μνημεία της

χώρας και της παγκόσμιας κληρονομιάς και εξασφαλίζουν

την αδιάλειπτη πρόσβαση και απόλαυση του μνημείου από

χιλιάδες επισκέπτες.

42

Έργο
Μέτρα αντιμετώπισης βραχοπτώσεων στους Δελφούς

Φορέας υλοποίησης
Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων

σε συνεργασία 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδος

εργασίες σταθεροποίησης βραχωδών πρανών και κατασκευή φρακτών ανάσχεσης στον αρχαιολογικό

χώρων των Δελφών (© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων)
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στον αρχαιολογικό χώρο του Δίου ολοκληρώθηκε από

την ίδια Διεύθυνση ένα καινοτόμο πρόγραμμα αντιπλημμυρι-

κής προστασίας, που θωρακίζει τη διάσημη αρχαία πόλη του

ολύμπου από τις πλημμύρες μέσα από στοχευμένες και προ-

ηγμένες παρεμβάσεις, αποκαταστάθηκαν οι κοίτες των ρευ-

μάτων, σταθεροποιήθηκαν τα πρανή και κατασκευάστηκαν

ειδικά φράγματα και αναχώματα που συγκρατούν φερτά

υλικά και περιορίζουν τη διάβρωση. επίσης, επανασχεδιά-

στηκαν και αποκαταστάθηκαν οι κοίτες των υδάτινων ρεμά-

των του ουρλιά και του ποταμού Βαφύρα, αναστέλλοντας

φαινόμενα ανεξέλεγκτης ροής που στο παρελθόν είχαν δη-

μιουργήσει κινδύνους για τα μνημεία. σημαντικό στοιχείο του

έργου αποτελεί επίσης η κατασκευή νέας μεταλλικής γέφυ-

ρας επί του Βαφύρα, η οποία αντικαθιστά την παλαιότερη ξύ-

λινη γέφυρα που είχε παρασυρθεί από μεγάλες πλημμύρες,

το 2017, επανασυνδέοντας κρίσιμες διαδρομές στον αρχαι-

ολογικό χώρο και επιτρέποντας την ασφαλή κυκλοφορία των

επισκεπτών μεταξύ των σημαντικών μνημείων. οι υποδομές

αυτές —αποτέλεσμα εξειδικευμένων μελετών— δεν προ-

στατεύουν μόνο τα μνημεία από πλημμυρικά φαινόμενα, αλλά

ενισχύουν και τη βιώσιμη διαχείριση του χώρου, διαφυλάσ-

σοντας τις πολιτιστικές και φυσικές αξίες του αρχαιολογικού

χώρου και του περιβάλλοντος στο οποίο εντάσσεται. 

Έργο
Αντιπλημμυρικά  Έργα στο Δίον

Φορέας υλοποίησης
Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων

σε συνεργασία 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας

αρχαιολογικός χώρος Δίου, αποκατάσταση πρανών ρέματος Βαφύρας 

(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων)

Διεξαγωγή αντιπλημμυρικών έργων  στον αρχαιολογικό χώρο Δίου, 2025
(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων) 

κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων στον αρχαιολογικό χώρο του Δίου, 2025
(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων) 
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στο μινωικό ανάκτορο των Μαλίων υλοποιήθηκαν από

τη Διεύθυνση αναστήλωσης αρχαίων μνημείων έργα αντι-

πλημμυρικής προστασίας, προκειμένου να αντιμετωπιστούν

με αποτελεσματικότητα οι ολοένα εντονότερες επιπτώσεις

από βροχομετρικά φαινόμενα και πλημμυρικά επεισόδια που

έχουν καταγραφεί στον χώρο τα τελευταία χρόνια. κατα-

σκευάστηκε εκτεταμένο αποστραγγιστικό δίκτυο, με τάφρους

περιμετρικά των στεγασμένων χώρων και ένα γενικό σύ-

στημα απορροής που διοχετεύει τα όμβρια ύδατα εκτός του

αρχαιολογικού χώρου, αποτρέποντας τη συσσώρευση

νερού και τις φθορές στα μνημεία. παράλληλα, αντικαταστά-

θηκαν τα κατεστραμμένα φύλλα πολυκαρβονικού των στε-

γασμένων χώρων με νέα, υψηλής ανθεκτικότητας, τα οποία

προσφέρουν μεγαλύτερη προστασία από χαλάζι και έντονες

βροχοπτώσεις, ενώ αναπροσαρμόστηκαν οι κλίσεις των

υδρορροών ώστε να εξασφαλιστεί η ομαλή απορροή των

υδάτων και να περιοριστεί ο κίνδυνος διάβρωσης. ο συν-

δυασμός των τεχνικών υποδομών με την αναβάθμιση των

υλικών των στεγάστρων δημιουργεί έναν ολοκληρωμένο

μηχανισμό προστασίας, που θωρακίζει τα αρχαία κατάλοιπα,

περιορίζοντας τη διάβρωση και διασφαλίζοντας την αντοχή

των ευπαθών δομικών των μνημείων. 
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Έργο
Αντιπλημμυρικά  Έργα 

στο Μινωικό Ανάκτορο των Μαλίων

Φορέας υλοποίησης
Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων

σε συνεργασία 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου

αρχαιολογικός χώρος μαλίων, έργα αναβάθμισης στεγάστρων προστασίας
(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων) 
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στον αρχαιολογικό χώρο Φιλίππων υλοποιήθηκε από τη Διεύ-

θυνση μελετών και Έργων μουσείων και πολιτιστικών κτηρίων

έργο κατασκευής ολοκληρωμένου συστήματος πυρόσβεσης,

το οποίο καλύπτει τόσο τον αρχαιολογικό χώρο όσο και το αρ-

χαιολογικό μουσείο του χώρου. εγκαταστάθηκε μόνιμο υδρο-

δοτικό πυροσβεστικό δίκτυο με δεξαμενές ύδατος κατάλληλης

χωρητικότητας, αντλητικά πυροσβεστικά συγκροτήματα, δίκτυα

σωληνώσεων, πυροσβεστικές φωλιές, κρουνούς, εκτοξευτήρες,

δίκτυο ύδρευσης, σύστημα ελέγχου αυτοματισμών, καθώς και

μεγαφωνική εγκατάσταση. στον αρχαιολογικό χώρο τοποθε-

τήθηκαν 13 τροχήλατοι και 12 πυροσβεστικοί σταθμοί, ενώ

στο μουσείο εγκαταστάθηκαν επιπλέον τέσσερις πυροσβεστικές

φωλιές. παράλληλα, εγκαταστάθηκε σύστημα αναγγελίας/φω-

νητικού συναγερμού έξι ζωνών, με δυνατότητα αναπαραγωγής

προηχογραφημένων μηνυμάτων σε τρεις γλώσσες ή ζωντανών

ανακοινώσεων με οδηγίες εκκένωσης. το σύστημα ελέγχεται

από το γραφείο φύλαξης του μουσείου και καλύπτει το σύνολο

του αρχαιολογικού χώρου και τους εξωτερικούς χώρους του

μουσείου, με κατάλληλα τοποθετημένα μεγάφωνα και σημεία

μικροφωνικής αναγγελίας.

Έργο
Πυρόσβεση Αρχαιολογικού Χώρου Φιλίππων

Φορέας υλοποίησης
Διεύθυνση Μελετών και Εκτέλεσης

Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων
σε συνεργασία 

με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Καβάλας

αρχαιολογικός χώρος φιλίππων (© εφορεία αρχαιοτήτων καβάλας)

αρχαιολογικός χώρος φιλίππων

εγκατάσταση μόνιμου υδροδοτικού πυροσβεστικού δικτύου
(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων) 

49
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στον αρχαιολογικό χώρο του Μυστρά, όπου η έντονη υψομε-

τρική διακύμανση, η μεγάλη έκταση και η πυκνή παρουσία μνη-

μείων καθιστούν τον χώρο ιδιαίτερα ευάλωτο σε κινδύνους

πυρκαγιάς, υλοποιήθηκε από την ίδια Διεύθυνση έργο εγκατά-

στασης ολοκληρωμένου συστήματος πυρόσβεσης, με στόχο

την ουσιαστική ενίσχυση της αντιπυρικής προστασίας. κατα-

σκευάστηκε εκτεταμένο δίκτυο μόνιμου υδροδοτικού πυροσβε-

στικού συστήματος, το οποίο τροφοδοτεί πυροσβεστικές

φωλιές και εκτοξευτήρες νερού (κανονάκια), επιτρέποντας την

άμεση και στοχευμένη επέμβαση σε περίπτωση εκδήλωσης

πυρκαγιάς. επίσης, τοποθετήθηκαν τέσσερις δεξαμενές νερού

σε κατάλληλα επιλεγμένα σημεία, ώστε να εξασφαλίζεται επάρ-

κεια και άμεση διαθεσιμότητα υδάτινων αποθεμάτων σε όλη

την έκταση του αρχαιολογικού χώρου, ενώ παράλληλα, εγκα-

ταστάθηκαν δύο αντλητικά πυροσβεστικά συγκροτήματα που

διασφαλίζουν την απαιτούμενη πίεση και παροχή νερού για την

αποτελεσματική λειτουργία του δικτύου. το σύστημα συμπλη-

ρώνεται από δυνατότητα απομακρυσμένης ενεργοποίησης των

εκτοξευτήρων, σε συνδυασμό με χειροκίνητο σύστημα ειδο-

ποίησης πυρκαγιάς, παρέχοντας ταχεία απόκριση και αυξημένο

έλεγχο σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης. Για την ενημέρωση και

ασφάλεια των επισκεπτών προβλέφθηκε η εγκατάσταση μεγα-

φωνικού συστήματος που καλύπτει το σύνολο του αρχαιολο-

γικού χώρου, με δυνατότητα εκπομπής ηχητικών μηνυμάτων

σε πραγματικό χρόνο, καθώς και προμαγνητοφωνημένων αγ-

γελιών κινδύνου σε τρεις γλώσσες. 

Έργο
Αρχαιολογικού Χώρου Μυστρά

Φορέας υλοποίησης
Διεύθυνση Μελετών και Εκτέλεσης

Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων
σε συνεργασία 

με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας

αρχαιολογικός χώρος μυστρά. ενίσχυση και επέκταση του συστήματος πυρόσβεσης 
(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων) 
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η πρακτική εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής υλοποι-

είται και μέσω της συστηματικής ενσωμάτωσης της κλιματι-

κής παραμέτρου στον κεντρικό σχεδιασμό προστασίας και

διαχείρισης των μνημείων, με αιχμή τα σχέδια Διαχείρισης

των μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO που

εκπονούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου

πολιτισμού. σε αυτά αναγνωρίζεται η κλιματική κρίση ως θε-

μελιώδης παράγοντας που επηρεάζει τα μνημεία και εισάγε-

ται η μέριμνα για την  εξέταση, αξιολόγηση και αντιμετώπιση

των κινδύνων που απορρέουν από αυτήν.

ενδεικτικό παράδειγμα εφαρμογής της νέας προσέγγι-

σης αυτής αποτελεί ο φάκελος υποψηφιότητας των μινωι-

κών ανακτορικών κέντρων, ο οποίος συνοδεύτηκε, για

πρώτη φορά, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο,

από ειδικό παράρτημα με στοχευμένη ανάλυση κλιματικών

κινδύνων και κύριες προτεραιότητες για τα σχέδια προσαρ-

μογής. η πρακτική αυτή τεκμηριώνει την πρόθεση ενσωμά-

τωσης της κλιματικής διάστασης, ήδη από το στάδιο της

υποψηφιότητας και σηματοδοτεί μια ουσιαστική τομή στον

τρόπο με τον οποίο η κλιματική ανθεκτικότητα ενσωματώ-

νεται στον στρατηγικό σχεδιασμό και στη διαχείριση της πο-

λιτιστικής κληρονομιάς.

στιγμιότυπο από την εξέταση της υποψηφιότητας των μινωικών ανακτορικών κέντρων 

από την επιτροπή παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO (ιούλιος 2025, © υππο)

κνωσός ζώμινθος

φαιστός μάλια

ζάκρος κυδωνία



καλές Πρακτικές μΝΗμoΝΙΟ ΣυΝΕΡΓΑΣiΑΣ  υΠΟυΡΓΕiΟυ ΠΟΛΙΤΙΣμΟy
κΑΙ υΠΟυΡΓΕiΟυ κΛΙμΑΤΙκhΣ κΡiΣΗΣ κΑΙ ΠΟΛΙΤΙκhΣ ΠΡΟΣΤΑΣiΑΣ

Η εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής για την προσαρμογή της

πολιτιστικής κληρονομιάς στην κλιματική αλλαγή απαιτεί συν-

τονισμένες παρεμβάσεις που υπερβαίνουν τα όρια της αμιγώς

πολιτιστικής διαχείρισης, καθώς οι κλιματικοί κίνδυνοι συν-

δέονται άμεσα με την πολιτική προστασία, το περιβάλλον, το

χωρικό σχεδιασμό και τις υποδομές. στο πλαίσιο αυτό, η συ-

νεργασία που έχει αναπτύξει το υπουργείο πολιτισμού με

άλλα συναρμόδια υπουργεία αποτελεί πρότυπο καλής πρακτι-

κής, καθώς διασφαλίζει ενιαίο σχεδιασμό, βέλτιστη αξιοποί-

ηση κοινών δεδομένων και εργαλείων, και κατά συνέπεια

αποτελεσματικότερη πρόληψη και διαχείριση κινδύνων. 

κομβικής σημασίας έχει αναδειχθεί η επιχειρησιακή συ-

νέργεια με το υπουργείο κλιματικής κρίσης και πολιτικής προ-

στασίας, στο πλαίσιο μνημονίου συνεργασίας, που βρίσκεται

σε εξέλιξη, από τον Δεκέμβριο του 2021. To μνημόνιο, που

υποστηρίζεται επιστημονικά από το εθνικό και καποδιστριακό

πανεπιστήμιο αθηνών έχει ως αντικείμενο τη θωράκιση αρ-

χαιολογικών χώρων έναντι φυσικών κινδύνων που σχετίζον-

ται με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, με έμφαση στον

κίνδυνο της δασικής πυρκαγιάς. σε αυτό το πλαίσιο και με την

ενεργή συμμετοχή και υποστήριξη του υπουργείου περιβάλ-

λοντος και ενέργειας έχουν υλοποιηθεί δράσεις προληπτικής

πυροπροστασίας σε περισσότερους από 60 αρχαιολογικούς

χώρους, αναβαθμίστηκαν υφιστάμενα συστήματα και μέσα πυ-

ροπροστασίας, καταρτίστηκαν σχέδια πολιτικής προστασίας,

οργανώθηκαν εκπαιδευτικά σεμινάρια και πραγματοποιήθηκαν

ασκήσεις προληπτικής απομάκρυνσης σε αρχαιολογικούς χώ-

ρους μεγάλης επισκεψιμότητας. η μεθοδολογία που εφαρμό-

ζεται και το μοντέλο συντονισμού που έχει διαμορφωθεί

λειτουργούν πλέον ως οδηγός για την επέκταση αντίστοιχων

δράσεων και στους υπόλοιπους αρχαιολογικούς χώρους της

ελληνικής επικράτειας. η μεθοδολογία που εφαρμόζεται και το

55
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μοντέλο συντονισμού που έχει διαμορφωθεί στο πλαίσιο του

μνημονίου λειτουργούν πλέον ως οδηγός για την επέκταση

αντίστοιχων δράσεων και στους υπόλοιπους αρχαιολογικούς

χώρους της ελληνικής επικράτειας.

επιστέγασμα της συγκεκριμένης συνέργειας αποτελεί η

κατάρτιση ειδικού κανονισμού πυροπροστασίας αρχαιολο-

γικών χώρων, στον οποίο ενσωματώνεται η εμπειρία, η τε-

χνογνωσία και τα επιχειρησιακά δεδομένα που έχουν

αποκτηθεί στο πλαίσιο της συστηματικής συνεργασίας των

δύο υπουργείων κατά τα τελευταία έξι χρόνια. η εκπόνησή

του αντανακλά τη βούληση της πολιτείας για τη θέσπιση ενός

ολοκληρωμένου, ενιαίου και εφαρμόσιμου κανονιστικού

πλαισίου για την πρόληψη, την ετοιμότητα, την αντιμετώπιση

και την παρακολούθηση μέτρων και μέσων πυροπροστασίας

στους αρχαιολογικούς χώρους της χώρας, λαμβάνοντας

υπόψη την αυξανόμενη συχνότητα και ένταση των δασικών

πυρκαγιών στο πλαίσιο της κλιματικής αλλαγής.

Διεξαγωγή ασκήσεων εκκένωσης αρχαίου θεάτρου επιδαύρου 

και αρχαιολογικού χώρου αρχαίας ολυμπίας, ιούλιος 2025

(© Διεύθυνση προϊστορικών και κλασικών αρχαιοτήτων) 

χάρτης με σημειωμένες τις θέσεις αρχαιολογικών χώρων που εξετάζονται στο πλαίσιο του μνημονίου

συνεργασίας του υπουργείου πολιτισμού με το υπουργείο κλιματικής κρίσης και πολιτικής προστασίας
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Στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής, η διαφύλαξη της πολι-

τιστικής κληρονομιάς απέναντι στις προκλήσεις της κλιματικής

αλλαγής υπερβαίνει τη στενή έννοια της προστασίας των μνη-

μείων και λειτουργεί και ως στρατηγική ευκαιρία μελέτης και

διάσωσης της βιοποικιλότητας που καταγράφεται σε αρχαι-

ολογικούς χώρους σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια.  η

βιοποικιλότητα περιλαμβάνει όλα τα φυτά, τα ζώα και τους μι-

κροοργανισμούς, τα γονίδια που περιέχουν και τα οικοσυστήματα

που σχηματίζουν και η σχέση της με το κλίμα είναι αμφίδρομη.

το κλίμα επηρεάζει άμεσα τη γεωγραφική κατανομή των ειδών

και τις συνθήκες ζωής τους. ταυτόχρονα όμως, τα υγιή οικο-

συστήματα λειτουργούν ως φυσικές ασπίδες απέναντι στις

ακραίες κλιματικές συνθήκες: δεσμεύουν μεγάλες ποσότητες

άνθρακα, ρυθμίζουν τον κύκλο του νερού, διατηρούν την υγρα -

σία του εδάφους, μειώνουν τις θερμοκρασιακές αιχμές και

ενισχύουν την ανθεκτικότητα των περιοχών απέναντι σε φυσικές

καταστροφές όπως πυρκαγιές, πλημμύρες και καταιγίδες. 

η προστασία της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων

αποτελεί πλέον κεντρικό στόχο διεθνών και ευρωπαϊκών

πολιτικών, αναγνωρίζοντας τον κρίσιμο ρόλο τους για την

ανθεκτικότητα του πλανήτη και των κοινωνιών. η Σύμβαση

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Βιολογική Ποικιλότητα

(1992) που αφορά αποκλειστικά στα κράτη μέλη της και το

Παγκόσμιο Πλαίσιο Βιοποικιλότητας, που αποτελεί διεθνές

σχέδιο δράσης που υιοθετήθηκε από τα κράτη-μέλη της

Σύμβασης για τη Βιοποικιλότητα (CBD) το 2022 στη 15η

Διάσκεψη των συμβαλλόμενων μερών (COP15), θέτουν

ως κοινό στόχο την προστασία των οικοσυστημάτων και

των ειδών παγκοσμίως, ενώ παράλληλα καθορίζουν κατευ-

ναός ποσειδώνα στο σούνιο (© εφορεία αρχαιοτήτων ανατολικής αττικής)

ΕΡΕυΝΗΤΙκΟ ΕΡΓΟ υΠΟυΡΓΕΙΟυ ΠΟΛΙΤΙΣμΟυ, 
υΠΟυΡΓΕΙΟυ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΟΣ κΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, 
ΕθΝΙκΟυ κΑΙ κΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑκΟυ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗμΙΟυ ΑθΗΝωΝ κΑΙ 
ΟΡΓΑΝΙΣμΟυ ΦυΣΙκΟυ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΟΣ κΑΙ κΛΙμΑΤΙκΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
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θύνσεις για βιώσιμη χρήση των φυσικών πόρων. προς την

ίδια κατεύθυνση το δίκτυο Natura 2000, το μεγαλύτερο σύ-

στημα προστατευόμενων περιοχών στον κόσμο, σε συνδυασμό

με τη Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα του 2030, στοχεύουν

στην προστασία τουλάχιστον του 30% της ευρωπαϊκής χερ-

σαίας και θαλάσσιας έκτασης, στην αποκατάσταση υπο-

βαθμισμένων οικοσυστημάτων και στην αποτελεσματική

προστασία των απειλούμενων ειδών και οικοτόπων, καθι-

στώντας τη βιοποικιλότητα πυλώνα βιώσιμης ανάπτυξης

και διαφύλαξης του φυσικού και πολιτιστικού πλούτου.

μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η μεσόγειος ξεχωρίζει ως ένα

από τα σημαντικότερα «θερμά σημεία» βιοποικιλότητας στον

πλανήτη, μια περιοχή, δηλαδή, με εξαιρετική ποικιλία ειδών

που όμως απειλούνται έντονα από τις ανθρώπινες δραστηριό-

τητες και τις αλλαγές του κλίματος. η ελλάδα, ως τμήμα αυτού

του οικολογικά κρίσιμου γεωγραφικού χώρου και χάρη στο

συνδυασμό  νησιωτικών και ορεινών τοπίων, που συνεπάγον-

ται μια εντυπωσιακή συνύπαρξη μικροκλιματικών συνθηκών,

διαθέτει ένα πλούσιο μωσαϊκό οικοσυστημάτων  με πολύ υψη-

λές τιμές ποικιλότητας στην πανίδα και τη χλωρίδα και μεγάλο

βαθμό ενδημισμού. παρά τη μικρή της έκταση, φιλοξενεί το

1/3 των ειδών που απαντώνται στην ευρώπη, καθώς αποτελεί

το ακραίο σημείο κατανομής πολλών ειδών που διαβιούν στις
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Γενική άποψη του αρχαιολογικού χώρου αρχαίας μεσσήνης (© εφορεία αρχαιοτήτων μεσσηνίας)

αρχαιολογικός χώρος ακροκορίνθου (© εφορεία αρχαιοτήτων κορινθίας)

Γενική άποψη κάστρου Γραμβούσας (©  εφορεία αρχαιοτήτων χανίων)

Άποψη του αρχαιολογικού χώρου νικόπολης από ψηλά (© εφορεία αρχαιοτήτων πρέβεζας)



6362

τρεις ηπείρους που την περιβάλλουν. ταυτόχρονα, όμως, η

ευάλωτη αυτή βιοποικιλότητα απειλείται: σύμφωνα με τον ελ-

ληνικό κόκκινο κατάλογο του 2024, περίπου 11.500 είδη

φυτών και ζώων, δηλαδή το 21% των καταγεγραμμένων

ειδών, θεωρούνται απειλούμενα, αναδεικνύοντας την ανάγκη

για άμεσες και στοχευμένες δράσεις προστασίας.

υπό αυτό το πρίσμα, η βιοποικιλότητα ενσωματώνεται

στις πολιτικές και στρατηγικές διαχείρισης της πολιτιστικής

κληρονομιάς ως αναπόσπαστο τμήμα μιας ολοκληρωμένης

προσέγγισης για τη διατήρηση πολιτιστικού και φυσικού

πλούτου. οι κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι, που θεσμο-

θετούνται και προστατεύονται από το υπουργείο πολιτισμού,

αποτελούν περιοχές όπου το ανθρωπογενές περιβάλλον και

το φυσικό τοπίο συνυπάρχουν αδιάσπαστα. η προστασία

των αρχαιοτήτων, μέσα από περιορισμούς δόμησης, ελέγ-

χους χρήσεων γης και διαχρονική μέριμνα για το τοπίο, λει-

τουργεί έμμεσα και ως μηχανισμός προστασίας της φύσης.

Έτσι, οι αρχαιολογικοί χώροι εξελίσσονται σε θύλακες βιο-

ποικιλότητας, αποδεικνύοντας στην πράξη ότι πολιτισμική και

φυσική κληρονομιά αποτελούν ένα ενιαίο, οργανικό σύνολο.

την αξία και την αποτελεσματικότητα αυτού του μοντέλου

προστασίας επιβεβαιώνουν τα αποτελέσματα του ερευνητικού

προγράμματος «Βιοποικιλότητα στους αρχαιολογικούς χώρους

(Βιασ)» που υλοποιήθηκε το διάστημα 2022-2025 σε συνερ-

γασία του υπουργείου πολιτισμού με το υπουργείο περιβάλ-

λοντος & ενέργειας,  το τμήμα Βιολογίας του εθνικού και

καποδιστριακού πανεπιστημίου αθηνών, το εθνικό Ίδρυμα

ερευνών (ειε) και τον οργανισμό φυσικού περιβάλλοντος και

κλιματικής αλλαγής. πρόκειται για μια πρωτοποριακή διεπιστη-

μονική δράση που αναδεικνύει τους αρχαιολογικούς χώρους

της ελλάδας ως «νησίδες ζωής» και ζώνες προστασίας της

φύσης. στο πλαίσιο της δράσης καταγράφηκαν σε 20 αρχαι-

ολογικούς χώρους 10.463 είδη πανίδας και χλωρίδας, εκ των

οποίων 4.399 είναι μοναδικά. αντιστοιχούν στο 10,8% της ελ-

ληνικής βιοποικιλότητας, προερχόμενα από έκταση που καλύ-

πτει μόλις το 0,08% της συνολικής επιφάνειας της χώρας. τα

ευρήματα αυτά αναδεικνύουν με εντυπωσιακό τρόπο ότι η μέ-

ριμνα για τη διάσωση και ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέ-

ματος συμβάλλει ταυτόχρονα στη διατήρηση του φυσικού

πλούτου, καθιστώντας τους αρχαιολογικούς χώρους όχι μόνο

μνημεία ιστορίας, αλλά και πυρήνες ζωής 

η επιτυχία του προγράμματος οδήγησε στην επέκταση

και διεύρυνσή του. στην εν εξελίξει δεύτερη φάση του επι-

χειρείται η συνθετική μελέτη της βιοποικιλότητας όχι μόνο

σε πολύ περισσότερους αρχαιολογικούς χώρους αλλά και

σε δύο παράλληλα ερευνητικά πεδία, στο παρελθόν, μέσα

από το πρίσμα του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, και στο

παρόν, μέσα από την καταγραφή των ειδών που διαβιούν

σήμερα. τα επικείμενα αποτελέσματα μπορούν να αξιοποι-

ηθούν στη γενικότερη προσπάθεια των σύγχρονων κοινω-

νιών για βιώσιμη πολιτισμική εξέλιξη εγγράφοντας την

ευαίσθητη σχέση ανθρώπου-φύσης στο επίκεντρο. 

Nησί ιωαννίνων (© Διεύθυνση Βυζαντινών και μεταβυζαντινών αρχαιοτήτων)
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η παλιά πόλη της κέρκυρας από ψηλά (© εφορεία αρχαιοτήτων κέρκυρας)

ΔΙΕθΝΕiΣ ΣυΝΕΡΓΑΣiΕΣ 

Το υπουργείο πολιτισμού πρωτοστατεί και συμμετέχει ενεργά

στις διεθνείς πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται στο πλαίσιο

των ηνωμένων εθνών για τη διαμόρφωση πολιτικών, οι

οποίες ενσωματώνουν συστηματικά την πολιτιστική κληρο-

νομιά στις στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης, προσαρμογής

και αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής. η συμμετοχή

αυτή εδράζεται στη σύγχρονη επιστημονική και πολιτική αν-

τίληψη ότι η πολιτιστική κληρονομιά δεν αποτελεί μόνο

φορέα ταυτότητας, μνήμης και ιστορικής συνέχειας, αλλά

και κρίσιμο παράγοντα κοινωνικής, περιβαλλοντικής/κλιματικής

και θεσμικής ανθεκτικότητας απέναντι σε σύνθετους και

αλληλένδετους  φυσικούς κινδύνους που ενισχύονται από

την κλιματική αλλαγή.

στο πλαίσιο αυτό, η ελλάδα έχει ενεργή και ουσιαστική

παρουσία στη «Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για

την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC – United Nations Framework

Convention on Climate Change)», συμμετέχοντας σε διεθνείς

συνεργασίες που προωθούν τη διασύνδεση πολιτισμού και

κλιματικής πολιτικής. η προτεραιότητα της χώρας μας για

προληπτική δράση στο συγκεκριμένο τομέα τονίζεται σε όλες

τις Διασκέψεις των Μερών (Conference of Parties - COPs),

που είναι το ανώτατο όργανο λήψης αποφάσεων στο πλαί-

σιο της σύμβασης –πλαίσιο του οηε για την κλιματική αλ-

λαγή. το υπουργείο πολιτισμού έχει εκπροσωπήσει την

χώρα σε αυτές τις συναντήσεις αναδεικνύοντας την κρισι-

μότητα του θέματος και καλώντας τα κράτη για διεθνές συ-

νεργασίες και ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών. 

η ελλάδα αποτελεί, επίσης, ενεργό  μέλος της διεθνούς

πρωτοβουλίας Group of Friends for Culture-Based Climate

Action (GFCBCA), που λειτουργεί άτυπα στο πλαίσιο σύμβα-

σης των ηνωμένων εθνών για την κλιματική αλλαγή (UN-

FCCC), στην οποία συμμετέχουν περισσότερα από 56 κράτη,



καθώς και διεθνείς οργανισμοί όπως η UNESCO, το ICCROM,

το ICOM και το ICOMOS, μαζί με εκπροσώπους της κοινωνίας

των πολιτών. στόχος της πρωτοβουλίας είναι η ανάδειξη και

ενίσχυση του ρόλου του πολιτισμού ως καταλύτη για την κλι-

ματική δράση, ενθαρρύνοντας τα κράτη να ενσωματώσουν

την πολιτιστική κληρονομιά, τις τέχνες, τις δημιουργικές βιο-

μηχανίες, την άυλη πολιτιστική κληρονομιά και την παραδο-

σιακή γνώση στις εθνικές στρατηγικές για τον μετριασμό της

κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή στις επιπτώσεις της. 

η διεθνής στρατηγική παρουσία της χώρας αποτυπώ-

νεται και στη φιλοξενία σημαντικών διεθνών διοργανώσεων

και συνεδρίων στην ελλάδα. το 2022, η ελλάδα διοργάνωσε

σε συνεργασία με το κέντρο παγκόσμιας κληρονομιάς της

UNESCO την κεντρική επετειακή εκδήλωση για την εορτασμό

των 50 ετών από τη σύμβαση για την προστασία της πολιτι-

στικής και φυσικής κληρονομιάς. πυρήνας της συνάντησης

ήταν η οικοδόμηση κλιματικής ανθεκτικότητας για την πολι-

τιστική κληρονομιά και η παρουσίαση καλών πρακτικών και

προτάσεων για τη διαφύλαξη μνημείων και τοπίων απέναντι

στις ολοένα εντονότερες επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης,

ενισχύοντας τη διεθνή εικόνα της χώρας και επιβεβαιώνον-

τας τη δέσμευσή της στη χάραξη πολιτικών που συνδυάζουν

την πολιτιστική διαχείριση με τη βιώσιμη ανάπτυξη και την

περιβαλλοντική ευθύνη.

η ελληνική προεδρία του Forum Αρχαίων Πολιτισμών

(ACF), το 2025, συνέβαλε στην περαιτέρω εδραίωση του

πρωταγωνιστού ρόλου της χώρας  ως ενεργού κόμβου συ-

ζήτησης για τη σχέση πολιτιστικής κληρονομιάς, κλιματικής

αλλαγής και βιώσιμης ανάπτυξης σε παγκόσμιο επίπεδο. το

θέμα αυτό αποτέλεσε το επίκεντρο των συζητήσεων σε επί-

πεδο υπουργών και εμπειρογνωμόνων με στόχο την κοινή

δράση για την ανάπτυξη εργαλείων πρόληψης και μετρια-

σμού των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στα μνημεία

και τη  διάχυση βέλτιστων πρακτικών.
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ΕΝiΣχυΣΗ ΤΗΣ eΡΕυΝΑΣ κΑΙ ΤΗΣ κΑΙΝΟΤΟμiΑΣ

Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας των μνημείων απέναντι στις

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής υποστηρίζεται συστηματικά

μέσω συνεργειών του υπουργείου πολιτισμού με ερευνητικούς

και θεσμικούς φορείς που αναπτύσσουν σχετικές δράσεις

καινοτομίας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, συμβάλλοντας

στη διαμόρφωση τεκμηριωμένων πολιτικών προσαρμογής,

αξιοποιώντας σύγχρονες μεθοδολογίες ανάλυσης κινδύνου

και εργαλεία υποστήριξης λήψης αποφάσεων. αναφορικά με

το θέμα, παρατίθενται, ενδεικτικά και χωρίς να εξαντλείται το

σύνολο των σχετικών πρωτοβουλιών ή έργων ορισμένα από

τα πλέον πρόσφατα και αντιπροσωπευτικά ερευνητικά έργα

στα οποία συμμετείχε το υπουργείο πολιτισμού, που καλύπτουν

διαφορετικές κατηγορίες μνημείων και ευρύ φάσμα κλιματικών

απειλών, αποτυπώνοντας την ολιστική προσέγγιση που έχει

υιοθετηθεί στον τομέα της προσαρμογής.

σε εθνικό επίπεδο, το πρόγραμμα CLiMASCAPE, που υλο-

ποιήθηκε με χρηματοδότηση από το εσπα 2014–2020, απο-

τέλεσε μία από τις πρώτες συστηματικές προσπάθειες αποτί-

μησης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε κλίμακα

επικράτειας. μέσω του συνδυασμού γεωχωρικών, περιβαλ-

λοντικών και κλιματικών δεδομένων και με αξιοποίηση οκτώ

ελληνικών μνημείων και χώρων παγκόσμιας κληρονομιάς

της UNESCO ως μελετών περίπτωσης, αναπτύχθηκε ένα ση-

μαντικό μεθοδολογικό υπόβαθρο για την αναγνώριση και ιε-

ράρχηση των κλιματικών κινδύνων ανά αρχαιολογικό χώρο.

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σειρά έργων που χρηματοδοτή-

θηκαν από το πρόγραμμα Horizon συνέβαλαν περαιτέρω στην

αξιολόγηση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στα μνη-

μεία και την εξειδίκευση των εργαλείων προσαρμογής. 
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Γενική άποψη της καστροπολιτείας του μυστρά από ψηλά (© υππο, εφορεία αρχαιοτήτων λακωνίας)



τα ερευνητικά προγράμματα HERACLES (HEritage Resi-

lience Against CLimate Events on Site, 2016–2019) και

STORM (Safeguarding Cultural Heritage, Technical and Or-

ganisational, Resources Management, 2016–2019), με τη

συμμετοχή των αρμόδιων υπηρεσιών του υπουργείου πο-

λιτισμού, εστίασαν ιδίως στην παράκτια πολιτιστική κληρονομιά

της μεσογείου. ως πιλοτικά πεδία εφαρμογής επιλέχθηκαν

μνημεία και ιστορικά σύνολα της κρήτης, όπως το ανάκτορο

της κνωσού, τα παράκτια μνημεία του ηρακλεί ου και το

ιστορικό κέντρο του ρεθύμνου. η ερευνητική δραστηριότητα

επικεντρώθηκε στην ανάλυση φαινομένων όπως η άνοδος

της στάθμης της θάλασσας, η διάβρωση των ακτών, τα

ακραία καιρικά συμβάντα και οι θαλάσσιες καταπονήσεις,

7170

αναπτύσσοντας παράλληλα εργαλεία ενίσχυσης των διαδι-

κασιών πρόληψης και παρακολούθησης.

ιδιαίτερη έμφαση στην ενάλια και παράκτια κληρονομιά

αποδόθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος THETiDA (Preser-

ving Underwater and Coastal Heritage), το οποίο αξιοποίησε

περιβαλλοντικά μοντέλα και σενάρια κλιματικής αλλαγής για

τη διενέργεια ποσοτικών και ποιοτικών εκτιμήσεων σε επτά

πιλοτικές θέσεις στην ευρώπη, μεταξύ των οποίων και το

κάστρο μυκόνου, συνδυάζοντας αναλύσεις περιβαλλοντι-

κών παραμέτρων και ρύπανσης.

το 2025, ολοκληρώθηκε το έργο TRiQUETRA (Toolbox

for assessing and mitigating Climate Change risks and na-

tural hazards threatening cultural heritage), επίσης χρημα-
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τοδοτηθέν από το Horizon, με αντικείμενο την ανάπτυξη ψη-

φιακής πλατφόρμας αξιολόγησης και μετριασμού κλιματικών

και φυσικών κινδύνων. στις πιλοτικές εφαρμογές του περι-

λήφθηκαν οκτώ αρχαιολογικοί χώροι της ευρώπης, μεταξύ

ιερό καλαποδίου, ναϊκό συγκρότημα (© υππο - εφορεία αρχαιοτήτων φθιώτιδος και ευρυτανίας)

των οποίων το καλαπόδι φθιώτιδας, η κολώνα αίγινας και

ο ενάλιος αρχαιολογικός χώρος της επιδαύρου. η παραγό-

μενη πλατφόρμα λειτουργεί ως εργαλείο υποστήριξης λήψης

αποφάσεων, προτείνοντας στοχευμένα μέτρα προστασίας

για τους συγκεκριμένους αρχαιολογικούς χώρους και ενι-

σχύοντας τη διαδικασία στρατηγικού σχεδιασμού.

συνολικά, τα ανωτέρω έργα, μαζί με άλλες συναφείς

εθνικές και ευρωπαϊκές δράσεις, συνέβαλαν ουσιαστικά στη

συγκρότηση ισχυρού επιστημονικού και τεχνικού υποβάθρου

για την κατανόηση και διαχείριση των κλιματικών κινδύνων

που επηρεάζουν μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους. η αξιο-

ποίηση των αποτελεσμάτων τους στην πράξη ενίσχυσε τη

σύνδεση της έρευνας με την επιχειρησιακή εφαρμογή, δια-

μορφώνοντας συνεκτικό πλαίσιο γνώσης και καλών πρακτικών

που υποστηρίζει τον στρατηγικό σχεδιασμό και προάγει την

ανθεκτικότητα της πολιτιστικής κληρονομιάς σε εθνικό και ευ-

ρωπαϊκό επίπεδο.

Άποψη αρχαιολογικού χώρου κολώνας αίγινας (© Γερμανικό αρχαιολογικό ινστιτούτο)Άποψη αρχαιολογικού χώρου κολώνας αίγινας
(© Yππο, εφορεία αρχαιοτήτων πειραιώς και νήσων)
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ΔΗμΟΣΙΑ ΕυΑΙΣθΗΤΟΠΟΙΗΣΗ μΕΣω ΤΗΣ ΣυΝΔΕΣΗΣ 
ΤωΝ ΤΕχΝωΝ   μΕ ΤΗΝ κΛΙμΑΤΙκΗ ΑΛΛΑΓΗ

Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας της πολιτιστικής κληρονομιάς

απέναντι στην κλιματική αλλαγή δεν εξαντλείται στην ανάπτυξη

θεσμικών πολιτικών και τεχνολογικών εργαλείων, αλλά

επεκτείνεται στην ενεργοποίηση της κοινωνίας μέσω ενη-

μέρωσης, εκπαίδευσης και συμμετοχικών πολιτιστικών δρά-

σεων. η προσέγγιση αυτή ευθυγραμμίζεται με την ευρωπαϊκή

πολιτική που αναδεικνύει την εκπαίδευση για το κλίμα ως

στρατηγική προτεραιότητα. 

στην ελλάδα, αντίστοιχες κατευθύνσεις εξειδικεύονται

μέσα από εκπαιδευτικές δράσεις που ενισχύουν τις δεξιό-

τητες των επαγγελματιών του πολιτισμού στην ενσωμάτωση

της προσαρμογής στις πρακτικές προστασίας και διαχείρι-

σης. ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί το «σχολείο πολιτιστι-

κής κληρονομιάς» (Cultural Heritage School), μία σειρά

σεμιναρίων που διοργανώνεται τα τελευταία χρόνια σε συ-

νεργασία με την πρεσβεία των ηπα στην αθήνα και το ελ-

ληνικό τμήμα του Διεθνούς συμβουλίου μουσείων (iCOM).

Tα σεμινάρια απευθύνονται σε επαγγελματίες του πολιτι-

σμού και εστιάζει στον αντίκτυπο της κλιματικής αλλαγής στα

μνημεία και στην παρουσίαση καινοτόμων πρακτικών και

προσεγγίσεων για τη διαχείριση των επιπτώσεών της. 

παράλληλα, δράσεις δημόσιας ευαισθητοποίησης όπως

η πανελλήνια εκστρατεία «Green Cultural Routes», που απο-

τελεί πλέον βασικό στοιχείο του εθνικού Σχεδίου Δράσης για

την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη, προάγουν τη σύν-

δεση πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς, αναδεικνύοντας

τον ρόλο των πολιτιστικών τοπίων ως σύνθετων συστημά-

των που επηρεάζονται από τις κλιματικές μεταβολές. 

Άποψη αρχαιολογικού χώρου Δωδώνης(© Yππο, εφορεία αρχαιοτήτων ιωαννίνων)



μέσω συνεργασιών με δήμους, εκπαιδευτικά ιδρύματα,

πανεπιστήμια, περιβαλλοντικές οργανώσεις και δίκτυα εθε-

λοντών. η πρωτοβουλία έχει αναπτυχθεί σε πολλές περιφε-

ρειακές ενότητες, ενισχύοντας τη συμμετοχή των πολιτών

—ιδίως των νέων— σε βιωματικές πολιτιστικές και περιβαλ-

λοντικές δράσεις που καλλιεργούν περιβαλλοντική συνεί-

δηση και κοινωνική συνοχή.

το 2023, η εμβληματική πρωτοβουλία του υπουργείου

«Όλη η Ελλάδα, Ένας Πολιτισμός» έθεσε την κλιματική κρίση

στο επίκεντρο της πολιτιστικής παραγωγής, αξιοποιώντας

μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους ως ζωντανούς τόπους

καλλιτεχνικής έκφρασης και δημόσιου διαλόγου. μέσα από

θεατρικές παραστάσεις, μουσικές εκδηλώσεις και εικαστικές

παρεμβάσεις, το κοινό ήρθε σε επαφή με σύγχρονες αφηγή-

σεις που συνδέουν το παρελθόν με τις σύγχρονες περιβαλ-

λοντικές προκλήσεις, ενισχύοντας τη συνειδητοποίηση της

ανάγκης προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς σε ένα

μεταβαλλόμενο κλίμα.

συνδυάζοντας εκπαιδευτικές, καλλιτεχνικές και κοινο-

τικές δράσεις, οι πρωτοβουλίες αυτές αναδεικνύουν τον κρί-

σιμο ρόλο της δημόσιας ευαισθητοποίησης και πολιτιστικής

συμμετοχής στην οικοδόμηση μιας κοινωνίας ικανής να αν-

τιμετωπίσει τις περιβαλλοντικές προκλήσεις, ενισχύοντας

την ανθεκτικότητα της πολιτιστικής κληρονομιάς σε περιό-

δους κλιματικής αλλαγής.
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Γλωσσάρι Ατζέντα για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 2030
2030 Agenda for Sustainable Development

Διεθνές πλαίσιο που εγκρίθηκε από τα κράτη μέλη των Ηνωμένων Εθνών το 2015,
με στόχο την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης σε οικονομικό, κοινωνικό και πε-
ριβαλλοντικό επίπεδο μέσω 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, οι οποίοι καλύπτουν
θέματα όπως η καταπολέμηση της φτώχειας, η προστασία του πλανήτη και η
προώθηση της ειρήνης και της ευημερίας για όλους.

Διαδίκτυο των Πραγμάτων | Internet of Things – IoT
Δίκτυο συνδεδεμένων συσκευών και αντικειμένων που συλλέγουν και ανταλλάσσουν
δεδομένα μέσω του διαδικτύου, επιτρέποντας την παρακολούθηση, τον έλεγχο και
την αυτοματοποίηση συστημάτων σε διάφορους τομείς.

Διακινδύνευση (Risk)
Ο συνδυασμός των συνεπειών από ένα φυσικό φαινόμενο και της πιθανότητας
εμφάνισής του, ως συνάρτηση της επικινδυνότητας (climate hazard), της έκθεσης
(exposure) και της τρωτότητας (vulnerability). 

Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή 
Intergovernmental Panel on Climate Change - IPCC

Διεθνής επιστημονικός οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών που αξιολογεί και συνοψίζει
την παγκόσμια επιστημονική γνώση για την κλιματική αλλαγή, παρέχοντας τεκμηριωμένες
εκθέσεις για τη στήριξη της διεθνούς πολιτικής.

Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Κλίμα
United Nations Climate Change Conference – UNFCCC 

Η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Κλίμα αποτελεί την ετήσια συνεδρίαση των
κρατών μελών της Σύμβασης-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική
Αλλαγή. Στη Διάσκεψη συμμετέχουν όλα τα συμβαλλόμενα μέρη, καθώς και εκπρόσωποι
διεθνών οργανισμών και κοινωνίας των πολιτών, με στόχο την αξιολόγηση προόδου,
τη λήψη αποφάσεων και τη διαμόρφωση στρατηγικών μετριασμού και προσαρμογής
στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Διάσκεψη των Μερών  |  Conference of Parties - COPs
Το ανώτατο όργανο λήψης αποφάσεων της Σύμβασης-Πλαίσιο των Ηνωμένων
Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή, στο οποίο συμμετέχουν όλα τα συμβαλλόμενα
κράτη και το οποίο είναι αρμόδιο για την παρακολούθηση της εφαρμογής της
Σύμβασης και τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τη διεθνή δράση για την αντιμετώπιση
της κλιματικής αλλαγής.

Διεθνές Κέντρο για τη Μελέτη της Διατήρησης και Αποκατάστασης της
Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

International Centre for the Study of the Preservation and Restoration
of Cultural Property - ICCROM
Διεθνής οργανισμός που ιδρύθηκε το 1959 με έδρα τη Ρώμη και έχει ως σκοπό
την προώθηση της διατήρησης και προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς παγ-
κοσμίως και παρέχει εκπαίδευση, τεχνική υποστήριξη, έρευνα και συμβουλευτικές
υπηρεσίες για την αποκατάσταση, συντήρηση και βιώσιμη διαχείριση μνημείων και
ιστορικών τόπων.

Διεθνές Συμβούλιο Μνημείων και Τοποθεσιών 
International Council on Monuments and Sites - ICOMOS

Διεθνής, μη κυβερνητικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1965 και ασχολείται με την
προστασία για τη διατήρηση και προστασία των μνημείων και τόπων πολιτιστικής
κληρονομιάς σε όλο τον κόσμο. Παρέχει επιστημονική τεκμηρίωση, συμβουλευτικές
υπηρεσίες και κατευθυντήριες οδηγίες για τη διαχείριση μνημείων και υποστηρίζει
την εφαρμογή διεθνών συμφωνιών όπως η Σύμβαση της UNESCO για την Προστασία
της Παγκόσμιας Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονομιάς, προάγοντας τη συνεργασία
μεταξύ κρατών, ειδικών επιστημόνων και οργανισμών.



Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος
European Environment Agency – EEA

Ανεξάρτητος οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης που παρέχει αξιόπιστες πληροφορίες
για το περιβάλλον, παρακολουθεί την κατάσταση και τις τάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο και
υποστηρίζει τη χάραξη πολιτικών για την προστασία του περιβάλλοντος, την προσαρμογή
στην κλιματική αλλαγή και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Κίνδυνος (Hazard)
Φυσικό φαινόμενο όπως καύσωνας, ξηρασία, πλημμύρα, δασική πυρκαγιά,

Ομάδα Εμπειρογνωμόνων των κρατών-μελών της Ε.Ε. για την ενίσχυση της
ανθεκτικότητας της πολιτιστικής κληρονομιάς στην κλιματική αλλαγή

Open Method of Coordination (OMC) group on "Strengthening cultural
heritage resilience for climate change"
Ομάδα εμπειρογνωμόνων της Ευρωπαϊκή Ένωση που εντοπίζει καλές πρακτικές και
διαμορφώνει πολιτικές προτάσεις για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς
από περιβαλλοντικές απειλές. Αποτελείται από ειδικούς των κρατών μελών και
προωθεί βιώσιμες λύσεις βασισμένες στη φύση για τη διατήρηση της κληρονομιάς
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.

Παγκόσμιο Πλαίσιο για τη Βιοποικιλότητα 
Global Biodiversity Framework

Διεθνές πλαίσιο στρατηγικών στόχων και δεσμεύσεων για τη διατήρηση, αποκατάσταση
και βιώσιμη χρήση της βιοποικιλότητας παγκοσμίως έως το 2030, με σκοπό την
προστασία οικοσυστημάτων, τη βιώσιμη διαχείριση φυσικών πόρων και την ενίσχυση
της συμμετοχής κοινοτήτων και αυτοχθόνων λαών.

Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός
World Meteorological Organization – WMO

Διεθνής οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών που ιδρύθηκε το 1950 και προάγει τη
συνεργασία των κρατών-μελών για την παρακολούθηση και πρόβλεψη του καιρού,
την κλιματολογία, την υδρολογία και άλλες γεωφυσικές διαδικασίες της ατμόσφαιρας.
Παρέχει επιστημονικές και τεχνικές υπηρεσίες για την πρόληψη φυσικών καταστροφών,
την προστασία της ανθρώπινης ζωής και περιουσίας, καθώς και για την υποστήριξη
της βιώσιμης ανάπτυξης.

Πλαίσιο Σεντάι για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών
Sendai Framework for Disaster Risk Reduction

Διεθνές πλαίσιο που εγκρίθηκε το 2015 από τα κράτη μέλη των Ηνωμένα Έθνη, με
σκοπό τη μείωση των ανθρωπογενών και φυσικών κινδύνων καταστροφών, την ενίσχυση
της ανθεκτικότητας κοινοτήτων και χωρών, και την προώθηση στρατηγικών πρόληψης,
προετοιμασίας και αντιμετώπισης καταστροφών για την περίοδο 2015–2030.

Πρωτόκολλο του Κιότο | Kyoto Protocol
Διεθνής, νομικά δεσμευτική συμφωνία που υιοθετήθηκε στο πλαίσιο της Σύμβαση-
Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή και θέτει ποσοτικούς
στόχους μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου για τις ανεπτυγμένες
χώρες, με σκοπό τον περιορισμό της κλιματικής αλλαγής. Υιοθετήθηκε το 1997 στο
Κιότο της Ιαπωνίας και τέθηκε σε ισχύ το 2005.

Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα 2030 
Biodiversity Strategy for 2030

Κείμενο στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία, αποκατάσταση
και βιώσιμη διαχείριση της βιοποικιλότητας στην Ευρώπη έως το 2030. Καθορίζει
δεσμευτικούς στόχους για την αύξηση των περιοχών προστασίας της φύσης, τη
μείωση των απωλειών οικοσυστημάτων και ειδών, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας
των φυσικών πόρων και την ενσωμάτωση της βιοποικιλότητας σε τομείς όπως η
γεωργία, η δασοκομία και οι υποδομές, συμβάλλοντας στην επίτευξη της βιώσιμης
ανάπτυξης και της κλιματικής ουδετερότητας.
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Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων | International Council of Museums
Διεθνής, μη κυβερνητικός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1946 που καθορίζει επαγ-
γελματικά και ηθικά πρότυπα για τα μουσεία και τους επαγγελματίες του χώρου  και
προωθεί την έρευνα, τη διασφάλιση και τη μετάδοση προς την κοινωνία της φυσικής
και πολιτιστικής κληρονομιάς, υλικής και άυλης. 

Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή
Εθνικό στρατηγικό σχέδιο που καθορίζει τους στόχους και τα μέτρα για την
προσαρμογή της χώρας στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, ενισχύοντας την
ανθεκτικότητα του περιβάλλοντος, της κοινωνίας και της οικονομίας και υποστηρίζοντας
την εφαρμογή πολιτικών και δράσεων προσαρμογής σε εθνικό, περιφερειακό και
τοπικό επίπεδο.

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη 
Εθνικό σχέδιο που καθορίζει τους στόχους, τις προτεραιότητες και τις δράσεις για την
προώθηση της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης
και κοινωνικής συμμετοχής. Στοχεύει στην ανάπτυξη γνώσεων, δεξιοτήτων και αξιών
που ενισχύουν την κατανόηση και την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στην προστασία
του περιβάλλοντος, την κοινωνική συνοχή, την οικονομική βιωσιμότητα και την
προώθηση βιώσιμων τρόπων ζωής, συμβάλλοντας στην επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης
Ανάπτυξης του ΟΗΕ.

Εθνικός Κλιματικός Νόμος
Νόμος που θεσπίζει το εθνικό νομικό πλαίσιο για την προσαρμογή στην κλιματική
αλλαγή και τη μετάβαση στην κλιματική ουδετερότητα, καθορίζοντας δεσμευτικούς
στόχους μείωσης εκπομπών, μέτρα προσαρμογής και διαδικασίες ενίσχυσης της
ανθεκτικότητας του περιβάλλοντος, της κοινωνίας και της οικονομίας. Στην Ελλάδα
θεσπίστηκε το 2022 (Νόμος 4936/2022). 

Επικινδυνότητα (Climate Hazard)
Ενίσχυση του κινδύνου, δηλαδή ενίσχυση του φυσικού φαινομένου εξαιτίας της
κλιματικής αλλαγής, που μπορεί να επηρεάσει δυσμενώς την περιοχή μελέτης

Έκθεση (Exposure)
Η παρουσία ανθρώπων, οικοσυστημάτων, υποδομών, κτιρίων ή άλλων οικονομικών
και πολιτιστικών πόρων σε περιοχές που ενδέχεται να επηρεαστούν δυσμενώς από
φυσικά φαινόμενα. (Πηγή: IPCC, 2022)

Eπιστημονική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κλιματική Αλλαγή
European Scientific Advisory Board on Climate Change

Ανεξάρτητο επιστημονικό συμβουλευτικό όργανο που παρέχει στην Ευρωπαϊκή
Ένωση επιστημονική γνώση, εμπειρογνωμοσύνη και ανεξάρτητες συμβουλές σχετικά
με την κλιματική αλλαγή, τις επιπτώσεις της και τα σχετικά πολιτικά μέτρα και
διατυπώνει τεκμηριωμένες επιστημονικές εκτιμήσεις και συστάσεις στα θεσμικά
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ευρωπαϊκή Εκτίμηση Κλιματικών Κινδύνων
European Climate Risk Assessment  - EUCRA

Ολοκληρωμένη αξιολόγηση των τρεχόντων και μελλοντικών κινδύνων που συνδέονται
με την κλιματική αλλαγή στην Ευρώπη, παρέχοντας επιστημονική τεκμηρίωση για τη
χάραξη πολιτικών προσαρμογής και αντιμετώπισης των επιπτώσεων σε περιβάλλον,
κοινωνία και οικονομία.

Ευρωπαϊκός Κλιματικός Νόμος | European Climate Law
Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θεσπίζει νομικά δεσμευτικούς στόχους για
την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050, καθορίζει μεσοπρόθεσμους
στόχους μείωσης εκπομπών και θεσπίζει διαδικασίες παρακολούθησης, αναθεώρησης
και προσαρμογής των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση της
κλιματικής αλλαγής, προωθώντας τη μετάβαση σε βιώσιμες, ανθεκτικές και χαμηλών
εκπομπών οικονομίες.
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Φυσικό φαινόμενο όπως καύσωνας, ξηρασία,
πλημμύρα, δασική πυρκαγιά, κ.α. που μπορεί
να επηρεάσει δυσμενώς μία περιοχή.

Ενίσχυση του κινδύνου, δηλαδή ενίσχυση
του φυσικού φαινομένου εξαιτίας της κλι-
ματικής αλλαγής, που μπορεί να επηρεάσει
δυσμενώς την περιοχή μελέτης. 
(Πηγή: UNDRR, 2022)

Η παρουσία ανθρώπων, οικοσυστημάτων,
υποδομών, κτιρίων ή άλλων οικονομικών
και πολιτιστικών πόρων σε περιοχές που
ενδέχεται να επηρεαστούν δυσμενώς από
φυσικά φαινόμενα.
(Πηγή: IPCC, 2022)

Αναγνώριση του βαθμού ευαισθησίας και
της προσαρμοστικής ικανότητας της περιοχής
μελέτης να ανταπεξέλθει στην επικινδυνότητα
των φυσικών φαινομένων που σχετίζονται
με τις αλλαγές στο κλίμα. 
(Πηγή: IPCC, 2022)

Ο συνδυασμός των συνεπειών από ένα
φυσικό φαινόμενο και της πιθανότητας εμ-
φάνισής του, ως συνάρτηση της επικινδυ-
νότητας, της έκθεσης και της τρωτότητας.
(Πηγή: IPCC, 2022)

Σύμβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Βιολογική Ποικιλότητα
European Union Biodiversity Convention

Διεθνής περιβαλλοντική συμφωνία που υποστηρίζεται και εφαρμόζεται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση με στόχο τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, τη βιώσιμη χρήση των
βιολογικών πόρων και τη δίκαιη κατανομή των ωφελειών που προκύπτουν από τη
χρήση γενετικών πόρων. Η Σύμβαση προωθεί την ανάπτυξη εθνικών στρατηγικών
και πολιτικών για την προστασία των οικοσυστημάτων, των ειδών και των γενετικών
πόρων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Σύμβαση για τη Βιοποικιλότητα 
Convention on Biological Diversity – CBD

Διεθνής περιβαλλοντική συνθήκη που υιοθετήθηκε το 1992 και αποτελεί το βασικό
νομικό πλαίσιο για την προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς σε
διεθνές επίπεδο, καθορίζοντας τις αρχές και πολιτικές που εφαρμόζουν τα κράτη
μέλη για την αειφόρο διαχείριση της βιοποικιλότητας.

Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή
United Nations Framework Convention on Climate Change - UNFCCC

Διεθνής περιβαλλοντική συνθήκη που υιοθετήθηκε το 1992 (τέθηκε σε ισχύ το
1994) με στόχο τη σταθεροποίηση των συγκεντρώσεων αερίων του θερμοκηπίου,
ώστε να αποτραπεί επικίνδυνη ανθρωπογενής παρέμβαση στο κλιματικό σύστημα.
Με 198 συμβαλλόμενα μέρη, αποτελεί το βασικό νομικό πλαίσιο για την παγκόσμια
δράση για το κλίμα.

Συμφωνία του Παρισιού  | Paris Agreement
Διεθνής συμφωνία που υιοθετήθηκε στο πλαίσιο της Σύμβαση-Πλαίσιο των
Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή το 2015, με στόχο τον περιορισμό της
αύξησης της παγκόσμιας θερμοκρασίας σε πολύ κάτω από 2 °C σε σχέση με τα
προβιομηχανικά επίπεδα, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας στις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής και τη στήριξη της μετάβασης σε οικονομίες χαμηλών εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου.

Φόρουμ Αρχαίων Πολιτισμών  |  Ancient Civilization Forum - ACF 
Διεθνής πρωτοβουλία που ξεκίνησε το 2017 με στόχο την προώθηση του
πολιτιστικού διαλόγου και της συνεργασίας μεταξύ κρατών με πλούσια ιστορική
κληρονομιά. Συμμετέχουν πέραν της Ελλάδας, η Αίγυπτος, η Αρμενία, η Βολιβία, το
Ιράκ, το Ιράν, η Ιταλία, η Κίνα και το Περού. Πρόσφατα προστέθηκε η Κύπρος ενώ το
Μεξικό συμμετέχει ως παρατηρητής. H πρώτη (2017) και η ένατη (2025) Υπουργική
Συνάντηση του Φόρουμ φιλοξενήθηκαν στην Αθήνα.

Group of Friends for Culture-Based Climate Action - GFCBCA
Διεθνές πλαίσιο συνεργασίας χωρών, που έχει συσταθεί στο πλαίσιο διεθνών δια-
πραγματεύσεων για την κλιματική αλλαγή με σκοπό να προωθήσει την ένταξη της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς - υλικής και άυλης - και της πολιτισμικής έκφρασης στις δράσεις
και πολιτικές για το κλίμα. Ενισχύει τη διαβούλευση και τις συνέργειες μεταξύ των κρα-
τών-μελών, υποστηρίζει βέλτιστες πρακτικές και πολιτικές για πολιτιστικές προσεγγίσεις
στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και
καλλιέργεια μιας παγκόσμιας πολιτισμικής διάστασης στην κλιματική δράση.

Policy Document on Climate Action for World Heritage Διεθνές κείμενο
πολιτικής της UNESCO για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στα μνημεία, το
οποίο υιοθετήθηκε το Νοέμβριο του 2023 από τα κράτη μέλη της Σύμβασης για την
προστασία της παγκόσμιας πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς. Παρέχει πλαίσιο
κατευθύνσεων για την ενσωμάτωση της κλιματικής δράσης στη διαχείριση των
Μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς με στόχο την αναγνώριση και διαχείριση των
κινδύνων που προκαλεί η κλιματική αλλαγή στην πολιτιστική κληρονομιά μέσω του
σχεδιασμού και της λήψης μέτρων προσαρμογής και μετριασμού.
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| φιλιπποι | Βραυρωνα | Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζακροσ | ζωμινθοσ |

κνωσσοσ | κυΔωνιαι | μαλια | μεσσηνη | μυκηνεσ | μυστρασ | νικο-

πολη | ολυμπια | ροΔοσ | σαμοσ | φαιστοσ | φιλιπποι | Βραυρωνα |

Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζακροσ | ζωμινθοσ | κνωσσοσ | κυΔωνιαι |

μαλια | μεσσηνη | μυκηνεσ | μυστρασ | νικοπολη | ολυμπια | ροΔοσ

| σαμοσ | φαιστοσ | φιλιπποι | Βραυρωνα | Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζα-

κροσ | ζωμινθοσ | κνωσσοσ | κυΔωνιαι | μαλια | μεσσηνη | μυκηνεσ |

μυστρασ | νικοπολη | ολυμπια | ροΔοσ | σαμοσ | φαιστοσ | φιλιπποι

| Βραυρωνα | Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζακροσ | ζωμινθοσ | κνωσσοσ |

κυΔωνιαι | μαλια | μεσσηνη | μυκηνεσ | μυστρασ | νικοπολη | ολυμ-

πια | ροΔοσ | σαμοσ | φαιστοσ | φιλιπποι | Βραυρωνα | Δελφοi | Δηλοσ

| Διον | ζακροσ | ζωμινθοσ | κνωσσοσ | κυΔωνιαι | μαλια | μεσσηνη |

μυκηνεσ | μυστρασ | νικοπολη | ολυμπια | ροΔοσ | σαμοσ | φαιστοσ

| φιλιπποι | Βραυρωνα | Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζακροσ | ζωμινθοσ |

κνωσσοσ | κυΔωνιαι | μαλια | μεσσηνη | μυκηνεσ | μυστρασ | νικο-

πολη | ολυμπια | ροΔοσ | σαμοσ | φαιστοσ | φιλιπποι | Βραυρωνα |

Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζακροσ | ζωμινθοσ | κνωσσοσ | κυΔωνιαι |

μαλια | μεσσηνη | μυκηνεσ | μυστρασ | νικοπολη | ολυμπια | ροΔοσ

| σαμοσ | φαιστοσ | φιλιπποι | Βραυρωνα | Δελφοi | Δηλοσ | Διον | ζα-
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